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Las reuniones en la Ermita de San Juan Bautista fueron adquiriendo
mayor interes politico desde mediados de 1810, cuando se procedio a ele­
gir al representante de la provincia en las Cortes de Cadiz. Esas inquietudes
fueron aumentando, conforme llegaban las noticias de las actividades cons­
titucionalistas de esa asamblea. La presion animosa de los sanjuanistas fue
alcanzando su plenitud en los dos anos siguientes, 1811 y 1812, segun
trascendian las resoluciones legislativas de esas deliberaciones gaditanas.

Perez Valdelomar se dispuso, a fines de agosto de 1810, a cumplir la
Real Orden del 22 de febrero de 1810, que despachO el Secretario de Gracia
y J usticia, Marques de las Hormazas, que Ie fue comunicada al dicho Go­
bernador de Yucatan por la Real Audiencia Gobernadora de Nueva Espana,
a cuyo cargo se hallaba entonces el mando virreinal. Procedio asi a la
eleccion del Diputado que debia representar a la provincia en las Cortes
de Cadiz, funcion que se encomendo al Ayuntamiento. Reunido el Cabildo,
"fueron electos y posteriormente sorteados el Sr. Dr. don Ignacio de Ce­
peda, Canonigo Magistral de esta Santa Iglesia Catedral, el M. R. P. Lector
Jubilado Fray Bernardo Arnaldo, de la Regular Observancia y Guardian
del Convento de Recoleccion de la Mejorada, de esta capital, y el Sr. Dr.
don Miguel Gonzalez y Lastiri ... " Se sorteo entre los tres cual seria el
Diputado y el elegido resulto ser el ultimo mencionado. EI 31 de agosto de
1810 se Ie extendio un poder ilimitado para desempenar esas altas funcio­
nes de su nombramiento.46

Todavia se Ie elegia al Dr. Gonzalez Lastiri, para esa representacion,

•• Lie. Tomas AVILA LOPEZ, Reminiscencias Historicas, III (Merida, Yucatan, 1940), 18-20:
"Poder ilimitado conferido por las autoridades de la provincia al Senor Doctor don Miguel Gon­
zalez y Lastiri, para desempenar el cargo de Diputado a Cortes."

En las instrucciones para elegir a los diputados, se establecia en el decreto expedido por la
Regencia, el 14 de febrero de 1810, que debia hacerse "por el Ayuntamiento de cada capital,
nombrandose primero tres individuos naturales de la provincia, dotados de probidad, talento e
instruccion, y exentos de toda nota; y sorteandose despues uno de los tres, el que salga a primera
suerte sera diputado en Cortes".

Vease en este Boletin el trabajo titulado "EI Gobernador, Capitan General e Intendente de
Yucatan, Mariscal don Manuel Artazo y Barral, y la Jura de la Constitucion Espanola en Merida,
el ano de 1812", en pp. 62-3.

Para datos biograficos del Dr. don Miguel Gonzalez Lastiri, vease nota 29 del mencionado
trabajo.
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cuando el mismo Ayuntamiento 10 nombraba, el 16 de agosto de 1810, para
que sirviera de Asesor en la causa contra Nordingh de Witt. El 19 de octu·
bre firmaba dicho Asesor su dictamen, que se ley6 el 23 siguiente. Como
surgio una duda de uno de sus parrafos, se acord6 consultarle. No se Ie
halM en Merida. Hahia salido para Campeche, donde esperaba embarcarse
para ir a Cadiz y ocupar su lugar en las Cortes. Se Ie escribi6 acelerada­
mente, despachandole las letras a marchas forzadas, can esperanza de al.
canzarlo en su ruta hacia el puerto de Campeche. Asi fue, parque consta
que el 29 de dicho mes de octubre correspondia a esa consulta en el pueblo
de Tenabo, a poca distancia de Campeche, adonde se dirigia para embar·
carse con destino a Ccidiz.41

Permanecio en esas Cortes un ano y media (todo el de 1811 y buena
parte del primer semestre del siguiente), participando en las deliberacio­
nes, hasta que la Constituci6n fue aprobada e1 11 de marzo de 1812. Re·
torn61uego a Yucatan y lleg6 a Merida a fines de julio de dicho ano. Trajo
consigo siete ejemplares de Ia mencionada Constitucion, que fueron inten­
samente solicitados. Sus mayores prop6sitos eran entonces convencer al
Gobernador Artazo para publicar oficialmente dicho c6digo, aunque se ca·
reciera de la Real Orden para hacerlo.

EI Senor Artazo se dio mucho a rogar. Insistia en el sistema riguroso
de no actuar sin la base firme de una disposici6n positivamente autentica de
la Corona, representada entonces por la Regencia a causa del cautiverio
de Fernando VII. Como militar de recia disciplina, queria conservar inco·
lume la fidelidad jurada constantemente al trono. Dej6 transcurrir dos
meses para su resoluci6n. No declar6 sino despues de varias consultas y
dictamenes. Transcurrieron agosto y septiembre para tales tramites. Se Ie
aducia que la Real Orden de la Regencia, que tanto esperaba para acceder
a las reiteradas demandas para que se proclamara la Constituci6n, podia
haher caido en manos de corsarios, que constantemente interrumpian el
movimiento maritimo entre Cuba y Yucatan, y sucedian frecuentes contin­
gencias en esa navegaci6n. Y Ie alegaban que ya en La Habana se habia
jurado esa Constituci6n el 25 de julio de 1812, segUn publicaciones ofi·
ciales recibidas de la capital de Cuba.

Al fin, el 6 de octubre de 1812 firm6 el Gobernador Artazo el hando
para anunciar la publicaci6n tan reiteradamente solicitada, que se dio a
conocer por las calles principales de Merida el 8 siguiente. En el se sena·
laba el 14 de octubre para la anhelada proclamaci6n, dia escogido por el,
con acuerdo del Ayuntamiento, por ser el natalicio de Fernando VII.

.. Rubio Mane, "Juan (Emilio) Gustavo Nordingh de Witt ... ", en Boletin, XV, N° 3, p. 412;
N° 4, p. 694; y XVI, N" 1, pp. 111-3.
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EI programa de las fiestas se cumpli6 durante seis dias, del 14 al 19
de octubre, con diversos aetos civiles y religiosos, y finalizaron eon los mi·
litares en el Campo de Marte. No se dio prisa el Sefior Artazo en informar
a la Corte. Espero hasta el 19 de diciembre para escribir y 10 hizo con
evidente entusiasmo, como puede observarse en los parrafos que siguen:

"No hay angustia poIitica que no ceda a los empeiios de Ia leaItad: as1
sucedio a esta peninsula, pues arribando a ella can Iicencia de las Cortes
Generales y Extraordinarias su Diputado en las mismas, el Dr. don Miguel
Gonzalez Lastiri, trajo a la mana siete ejemplares de Ia Constitucion Politica
de Ia Monarquia, que distribuyo entre las primeras autoridades de la pro­
vincia y transmitidas de ellas al pueblo produjo el efecto que manifestara a
V. E. el testimonio numero 19, presentandose muchos individuos de esta
capital, y al fin el Sindico General, a nombre de todos, pidiendo a una voz
su publicacion solemne, con Ia festinacion y objetos que manifiestan sus
mismas expresiones.

"Con tan apreciable y digna solicitud, abrieron puerta franca a mis de­
seos; mas, temeroso de incurrir en yerros que me atrajesen eI desagrado de
S. A., quise abreviando eI tiempo, oir el dictamen del Asesor necesario de
gohierno, el del mismo Diputado, y un Promotor, que uniendo todos su opi.
nion condescendiente y lisonjera a la mia, senale de acuerdo can el Ilustre
Ayuntamiento, eI dia 14 del pusado para su publicacian, conciIiando 10 gran­
de, 10 augusto y 10 deseado del ohjeto con la celebracion natural de aquel
dia en que nacia al mundo el virtuoso Soberano, a quien declara Iegitimo
Rey de las Espanas la misma Constitucion.

"En medio de las aclamaciones de un inmenso pueblo de ambos sexos,
de la concurrencia mas respetable, y de la mayor compostura conciliada con
el jubilo, con el orden y eI sosiego, se publico en la tarde expresada en tres
diversos publicos y concurridos puntos, adornados con majestuosa magni­
ficencia, y colocado en todos el busto apreciable de Fernando 7'1, con el
obsequioso y dehido aparato de tropas; era admirable la silenciosa atencion
con que todos oian pronunciar la Ley Fundamental que aseguraha su suce­
siva inalterable felicidad; mas, interrumpida aquella al concluirse Ia lee­
tura, formaban las voces del pueblo, unidas al repique general y al estruendo
del canon, la mas agradable complacencia, para admirarse en aquellos mo­
mentos entre el tumulto, el jubilo y la transportacion, nacida de un ver.
dadero gozo, el orden que siempre reino desde el 14 insinuado hasta el 21
del propio mes, en que las tropas prestaron el juramento en el Campo de
Marte, con la misma brillantez con que se ejecut6 el primer acto, hahien.
dose practicado cn los dias intermedios el juramento de las autoridades,
el del pueblo, y Ia lectura en las parroquias, scgiin todo 10 manifiesta corre­
lativamente el insinuado testimonio niimero 1'1" 48

•• Veanse documentos VI y VII en el trabajo titulado "El Gobernador, Capitan General e
Intendente de Yucatan, Mariscal don Manuel Artazo y Barral, y la Jura de la Constitucion Espa­
nola en Merida, el ano de 1812", en este Boletin.

En el primer caso, el documento VI, contiene la carta del Gobernador Artazo, escrita en
Merida ell· de diciembre de 1812, en pp. 137-9.
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Las gestiones se inieiaron a peticion de varios vecinos de la ciudad de
Merida, el 7 de agosto de 1812. Aunque fueron muy pocos los sanjuanistas
que suscrihieron esa petici6n/9 es evidente que todos los que se reunian en
la Ermita de San Juan Bautista apoyaban esas diligencias. Los mayores
ideales de los que rodeaban al Padre Velazquez, se identificaban can e]
regimen constitucional que se trataha de implantar en 1a provincia. En la
vigencia de tal sistema politico, cifraban que sus aspiraeiones se harian
realidad, asuntos en que se empleaban sus constantes deliberaciones.

Despues de los actos de la jura de la Constituci6n, el Sindieo Procura·
dor General, don Jaime Tint6, present6 el 23 de octubre de 1812 un pedi.
mento, en que exponia constarle que los habitantes de la capital de Yuca·
tan deseaban "verla planteada en todas sus partes", y agregando que para
el efecto acompanaha "las Gazetas de Regencia de veinte y veinte y tres de
junio y quatro de julio de este ano, las que contienen de oficio los regIa.
mentos para los Ayuntamientos, Juntas Provinciales y Diputados en Cor·
tes ... " Pedia, finalmente, al Gobernador Artazo "se digne mandar y orde­
nar se de entero lleno a la indicada Constitueion Politica de la Monarquia
Espanola, can 10 que recibira esta capital la mayor satisfacci6n, y Usia la
gloria de verla siempre permanente y eonstante en su tranquil a obediencia,
ciega a las legitimas autoridades constituidas por e1 go})ierno de la heroica
nacion espanola".

El Senor Artazo dispuso, par parecerle muy del caso, "que se congre·
guen ejemplares asi del reglamento como de la Constituci6n para circular
por la provincia".

Rindieron luego sus dictamenes los Sres. don Jose Maria Origel, como
Asesor del Gobierno, y el Dr. Don Miguel Gonzalez Lastiri. como Diputado
a Cortes.

EI primero senal6 que el asunto se contraia a poner en ejecuci6n "los
preceptos y reglas de la misma sabia Constitucion, que por falta de instruc­
ciones y reglamentos, asi como par no haberse comunicado todavia de ofi.
cio, se mand6 que se publicase, pero que se suspendiese BU cumplimiel1to
interin se allanaha aquel embarazo, presentando al efecto el SindicD Pro-

En el segundo, el documento VII, los testimonios de las actuaciones a que se refiere esa
carta, en pp. 140-66.

En la referida carta, el Senor Artazo dice que las fiestas de la j UTa de la Constitucion, tTans­
currieron del 14 al 21, y que en este ultimo dia fue el acto militar en eI Campo de Marte. Esla
fecha del 21 no concuerda can la certificaci6n notarial, en que se menciona el 19. Vease p. 159.

•• Solo figuran los sanjuanistas siguientes: Manuel Jose ~liIanes, Basilio Maria de Argaiz.
el Capellan Real de Sabancuy Agustin Zavala (hermano de Lorenzo Zavala) y Pedro Almeyda.

Vease p. 141 en este Boletin.
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curador General con los setenta y seis, setenta y siete, y ochenta y dos, tres
Gacetas de la Regencia, en que se insertan algunos de dichos reglamentos".

Advirtio luego que "si para publicarse se tuvo la justa consideracion de
oir a dicho Sefior Diputado en Cortes, parece casi forzoso el oirle ahora
que se pretende su cumplimiento, y por 10 tanto el presente Asesor es de
opinion que Usia se sirva consultarle para que exponga su juicio en una
materia en que se interesa el bien y tranquilidad de unos habitantes celo­
sos, cuyos derechos ha repersentado en el Congreso Nacional, volviendo con
su dictamen al que consulta".

EI Dr. Gonzalez Lastiri expuso su juicio, comenzando por citar 10 dicho
por el Sr. Tint6, en su calidad de Sindico Procurador General, y luego
manifesto:

"Solo con esta expOSlClOn descubriria el Abogado que suscribe su opi­
nion, si por este Gobierno y Asesor General no se indicasen las dificultades
por no haber congregados ejemplares de la referida Constitucion y regIa­
mentos, ni menos comunicadose de oficio, pues que debe encargarse de elIas
el mismo Abogado para que conste en que va a fundar su modo de pensar.

"Estas dificultades por 5i mismas estan en su concepto allanadas, por­
que con un ejemplar que haya, como es notorio 10 tiene el Senor Goberna­
dar, basta para la ejecucion, reflexionandose que ejecutada en un lugar,
respecto a no ser necesario se verifique a un mismo tiempo en todos; puede
circularse, y cuando esto no pareciera conveniente por la demora que pro­
mete, 10 seria el sacarse capias manuscritas, en la forma que se hace con
los bandos que dirige el Exce1entisimo Senor Virrey de Nueva Espana; a
mayor abundamiento sabe eI que suscribe que trajo siete ejemplares de dicha
Ley fundamental, que seis repartio a las principales autoridades y corpora­
ciones, quedandose con uno; que a algunos particulares les ha venido, y
cree que asi estos como aquellos los conservaran como un tesoro y que no
tendran inconveniente de entregarlos al Gobierno en el momento que se les
pida para tan deseado fin.

"La falta de comunicacion de oficio, tambien seria la Unica dificultad
que se opusiera, si las presentes circunstancias en que todo pueblo espanol
quiere con ansia gobernarse por una Ley que Ie asegura ciertamente su liber­
tad, su propiedad y su Religion Cristiana, Apost6lica, Romana, unica ver­
dadera; no exigieran imperiosamente su debido cumplimiento, en ocasion
de estar leyendo y oyendo haberla tenido en ciudades inmediatas, y de difi·
cultarse dicha comunicacion por eI correspondiente conducto, sabiendose las
ocurrencias notorias de estar faltando la correspondencia de Mexico hasta
por el espacio de cinco meses.

"A mas de tan poderosas reflexiones, se presenta la otra de que en la
Peninsula de Yucatan, si desde luego no se comienza a ejecutar aquella
obra de los desvelos del Augusto Congreso Nacional, sera dificil 0 imposible
que sus Diputados a las Cortes ordinarias se elijan y dispongan para ha­
lIarse en Cadiz a principio de septiembre proximo, y mas imposible el que
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se arbitren y proporcionen fondos para Ia subsistencia de siete por 10 menos
que 1a corresponden, conforme a1 censo de cerea de setecientas mil almas.

"Para conduir el Abogado reeuerda a Usia estas formales palabras del
soberano decreto sobre elecciones de Ayuntamientos:

«Las Cortes Generales y Extraordinarias, eonveneidas de que no interesa
menos al bien y tranquilidad de las familias que a la prosperidad de la
Nacion, el que se establezcan dichas corporaciones con Ia mayor brevedad
en aqueUos pueblos, que no habiendolos tenido hasta aqui conviene que los
tengan en adelante decretan, etc.~

"Pues Ia Villa de Salamanca, ese Presidio de Bacalar y otros muchisi­
mos pueblos que pasan de mil almas, l como no esperaran con impaciencia,
despues de haber sabido 10 que en esta parte previene Ia Constitucion, su
prontisimo cumplimiento?

"Tampoco debe olvidar el Gobierno que las Gacetas de Ia Regencia son
unos papeles puhlicos, que hasta el dia han bastado para dar posesion a los
promovidos a empleos civiles, edesiasticos y militares antes de recibir sus
despachos. l Y segUn eUos no podni entrar en posesion la fidelisima Provin­
cia de Yucatan de los derechos de los establecimientos que Ie ha concedido
el Augusto Congreso, 0 se Ie ha de retardar este grande beneficio solo por
que caminos impedidos, perdidas de correos maritimos, dilaten mas y mas
dicha comunicacion? No es posible concebir que el Supremo Gobierno des­
apruebe 1a conducta de este en mandar cumplir en toda su provincia Ia Ley
fundamental de las Espaiias, mayormente quando esta, ni sus respectivos re­
glamentos de que depende su cumplimiento, siendo generales y uniformes,
pueden alterarse, variarse, ni mudarse por ninguna autoridad, sino en el
espacio y terminos que prescribe, y solo por la soberania de las Cortes. l Que
se pierde, pues, en haeer ahora 10 que debe hacerse despues, con Ia diferen­
cia notable de que mientras mas breve se verefique, can mas brevedad va a
experimentar la provincia y Ia nacion entera los saludables efectos que
promete? Y si se dificultan, si se demoran mas, si no se remueven estorbos
que los impiden, l quien sera responsable a los perj uicios que experimente
Yucatan y toda Ia nacion entre tanto no los disfruta? Puede, pues, Usia y
debe mandar se cumpla con la Constitucion de las Espaiias, aplicando
aqueUos articulos, segUn los reglamentos que constan en los mencionados
papeles publicos, verificando 10 mismo con los demas que se refieren a otros,
para quando lleguen sin necesidad de formar expediente, si no es que
oeurra alguna causa que merezca estos tramites. Asi piensa el Ahogado que
suscribe, pero siempre sujeto a 10 que resolviese Usia con mejor eonsejo, y
dando cuenta de Ia resolucion a Ia Regencia de las Espaiias, para que este
poder se sirva verificarlo al Congreso Nacional".

Volvi6 el asunto al Asesor, y como siempre este se adhiri6 a la opinion
del Dr. Gonzalez Lastiri, no sin emitir razonamientos como el siguiente:

"Cuando 5e promulg6 en esta capital el Bando relativo a Ia puhlicacion
de la Constituci6n, hien claro se dijo eI motivo de no poderse cumplir por
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entonces, porque hasta aquella fecha no habian lIegado las instrucciones y
reglamentos, sin cuya presencia no podian cumplirse los articulos dependien­
tes de elIos; pero una vez que esta ya vencido este obstaculo y que pueden
sacarse las copias necesarias (como dice el Senor Lastiri) para circular en
los pueblos cabeceras de partido, que aun con solo un ejemplar de la Cons­
titucion se puede publicar en ellos por los subdelegados, y que el pueblo
yucateco siempre fiel a nuestro Soberano, desea con ansia la ejecucion de
unas leyes tan santas como beneficas, siendo cuando no mayores, iguales
los deseos de Usia, los mios y los de todos los magistrados y jueces, asi
eclesiasticos como seculares, en que se cumplan, desde luego me adhiero en
un todo a 10 consultado por dicho Senor Diputado, en el concepto de dar
Usia cuenta inmediatamente al Supremo Consej 0 de Regencia, con testi­
monio por triplicado de todo 10 actuado, y certificaciones de la publicacion
de la Constitucion, juramentos de obediencia y demas prevenidos en ella.
Por consiguiente, debe Usia circular inmediatamente el ejemplar 0 ejem­
plares de la Constitucion, con copia de las instrucciones a los subdelegados
de la provincia, para que por su parte la hagan publicar, y que se jure por
todos los pueblos de su partido en el modo que puedan entenderla, y en
seguida proceder a su cumplimiento con total sujecion a sus articulos y
reglamentos, y conforme a 10 prevenido en Real Orden e Instrucci6n de
veinte y tres de mayo del corriente ano, dispondra Usia desde luego la junta
preparatoria para los fines que indican sus articulos, sin que por motivo
alguno se demore la ejecucion de todo aquello que puede practicarse, pues
asi se cumpliran las saludables intenciones de Su Magestad, se lIenaran los
deseos de los honrados ciudadanos de esta provincia, y Usia tendri la satis­
faccion de hacer efectivo 10 que tanto apetece en servicio del Rey, utilidad
de la patria y aumento de nuestra religion".

Como se podni observar, la presencia y las opiniones del Dr. Gonzalez
Lastiri eran los motores para estas resoluciones, en fuerza a su canicter de
Diputado a Cortes, agregandose el hecho de haber participado en las deli­
beraciones constitucionales en Cadiz.

El 27 de octubre de 1812 decreta el Gobernador Artazo el cumplimien­
to "a la mayor posible brevedad" de 10 solicitado por el dicho Dr. Gon­
zalez Lastiri.50

Se procedia como consecuencia a constituir la Diputacian Provincial,
nueva institucian que se creaba par el regimen que debia iniciarse, como
tambien a reorganizar el Ayuntamiento para que admitiera las normas cons­
titucionales.

Rutineros 0 serviles fueron llamados en Yucatan los absolutistas 0 con­
servadores, es decir, los que se oponian al regimen constitucional que pro­
movian con entusiasmo los sanjuanistas. Consideraban a estos como grupo
peligroso, que can sus afanes progresistas ponlan en riesgos el orden social.

o' Veanse los documentos publicados en este Boletin, pp. 161·6.
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Sin embargo, fueron enos los que triunfaron en las elecciones para estable­
cer la Diputacion Provincial, que se compuso de las personas siguientes:
don Juan Jose Duarte, electo por el distrito de Merida; don Ignacio Rivas,
por Izamal; don Jose Maria Ruz, por Tekax; don Andres Ibarra, por
Campeche; don Diego O'Horan, por Valladolid; don Manuel Pacheco, por
Tihosuco, y don Francisco de Paula Villegas, par Calkini. Los tres tiltimos
eran eclesiasticos y Curas Parrocos de los distritos que representaban (el
Padre Villegas 10 era de Hecelchakan, del distrito de Calkini). Todos per­
tenecian al grupo llamado rutineros. Como suplentes fueron electos don
Jose Joaquin Pinto, don Francisco Ortiz, don Jose Francisco Cicero y
don Jose Matias Quintana (el unico sanjuanista de todos los citados ).51

£1 domingo 15 de noviembre de 1812 se celebr6 una asamblea en el
Palacio de Gobierno, con e1 objeto de preparar las elecciones que haMan
de renovar el Ayuntamiento. £1 acta en que consta 10 tratado en ella,
dice as!:

" ... en cumplimiento de 10 prevenido en ]a Constitucion de la Monarquia
Espanola, y correspondiente decreta adicional de veinte y tres de mayo del
citado ano, juntos los ciudadanos para el nombramiento de los electores que
deben elegir el Ayuntamiento Constitucional de esta dicha ciudad, presidien­
do la junta el Senor Intendente, Gobernador y Capitan General, Brigadier
don Manuel Artazo, en la Casa de Gobierno por incapacidad de las Casas
Consistoriales, Su Senoria, precedida una breve alocucion al pueblo, sabre
el objeto de la junta, previno a los ciudadanos que para dar principio a
eleccion debian nombrar dos escrutadores y un secretario; y en su couse­
quencia fueron nombrados par aclamacion para escrutadores don Joseph
Matias Quintana y don Pablo Moreno, y don Juan Henriquez para secre­
tario".52

51 MOLINA SoLis. III, 416.
•, Don Jose Matias Quintana era uno de los prominentes sanjuanistas y fue el padre del ilustre

insurgente don Andres Quintana Roo.
Nacio en Merida eI 24 de febrero de 1767, hijo del Capitan Graduado de Milicias don Gregorio

Quintana, natural de San Juan de Ortono, en la provincia de La Coruna, Reino de Galicia, y
de dona Tomasa Martina del Campo, natural de Campeche.

En compania de su padre, establecio una casa comercial en Merida, que giraba con el nombre
de Quintana e Hijo.

Caso en Merida el 20 de junio de 1786 con dona Maria Ana Roo, natural de Camperhe, hija
de don Antonio Roo y Fonte, natural de San Cristobal de la Laguna, Tenerife, Islas Canarias,
y de dona Leonarda Rodriguez de la Gala, natural de Campeche, quienes casaron en dicho puerto
el 19 de fehrero de 1759.

Algunos anos despues de consumada la independencia nacional, fue eleeto Diputado al Con­
greso Nacional y por esta causa traslad6 su residencia a la eiudad de Mexico. Los ultimos anos
de su vida transcurrieron en esta capital, donde murio el 30 de marzo de 1841.

Para mayores in formes biograficos de don Jose Matias Quintana, yeaSe 10 que publique en el
Boletin, II serie. Vol. IV, Num. 3, pp. 711-30, con eI titulo de "Estudios de Andres Quintana Roo
en Merida de Yucatan".

En cuant~ a don Juan Enriquez, mas conocido con el nombre de Juan de Dios Enriquez, fue
uno de los mejores alumnos de don Pablo I\Ioreno, en el curso de filosofia que enspiio en cl
Seminario.
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El mismo domingo quince, "siendo dadas las dos y media de la tarde",
se hizo constar que "no compareciendo ningun ciudadano mas a votar, se
dio por conc1uida la elecci6n; y en atenci6n a la incompetencia de la ex­
presada hora, mand6 Su Senoria el Sr. Presidente se difiriese para el si­
guiente dia de manana el escrutinio en las Casas Consistoriales, citandose
como se hizo a los ciudadanos para que asistiesen a presenciar la exactitud
y legalidad con que debe verificarse ... "

El 19 del mismo mes, "presente e1 Sr. Presidente de 1a Junta Parro­
quial del Centro, e1 Sr. Intendente, Gobernador y Capitan General don Ma­
nuel Artazo, y don Joseph Matias Quintana, don Pablo Moreno y don Juan
de Dios Henriquez, escrutadores y secretario de dicha junta; los Senores
don Clemente Trujillo y Melo,53 don Vicente Herrera, don Pedro Nolasco

Nacio en Bacalar, hijo de don Angel Enriquez y de dona Maria Diaz. Una hermana suya,
Marla Mercedes, que nacio en Merida y caso en dicha ciudad el lunes 24 de mayo de 1813 con
don Anastasio Rodriguez de la Gala, natural de Campeche (hermano de dona Leonarda, la madre
de los Roo). fue madre del Obispo de Yucatan, Dr. don Leandro Rodriguez de la Gala.

Fue don Juan de Dios de los que concurrian a las tertulias de la Ermita de San Juan de Dios,
y en ella caso el lunes 30 de abril de 1810 con dona Faustina Villamil, natural de Merida, hija
de don Tiburcio Villamil y de dona 1Ianuela Solis.

Muri6 en Merida el domingo 30 de agosto de 1846.
APCMY., Casamientos, XII, 120". y 186. Entierros. XXI, 139.
Pocos dias despues de su muerte, don Vicente Calero Quintana escribio una nota necrologica,

en que refiri6 las acti"idades de don Juan de Dios Enriquez. despues de las que desarroll6 como
sanjuanista. Que "se retiro a sus trabajos mercantiles y aun a algunos ensayos agricolas con
objeto de mejorar la agricllltura del pais. No pretendi6 empleo ni destino, porque el patriotismo
"erdadero y no el interes disfrazado eon ese nombre Ie habian mo"ido a trabajar par la causa
triunfante.

"Debe hacerse particular meneion de uno de los rasgos mas notables de la vida del Sr. Enriquez.
Las horas que sus trabajos Ie dejaban para eJ descanso. las consagraba a la ensenanza de III
juventud, prineipalmente en Is lengua latina en la que estaba tan versado. Instruido en la continua
lectura de las obras c1asicas. se hacia notar por su modestia. Ademiis de que estaba dotado de un
talento claro, jamas la vanidad y eJ orgullo vinieron a interrumpir su habitual franqueza J
jovialidad.

"L1amado a ocupar una plaza en oficinas de hacienda, su manejo fue siempre intachable. Sus
trabajos fueron {niles y su puntualidad un modelo de los de su c1ase.

"En 1841, eI que suscribe estableeio en esta eiudad un periodico de agricultura. Fue el primero
"n auxiliar a la redaceion con sus luminosas escritos. Fue mas bien eJ unieo que afrecio sus
observaciones y las mejoras de que son susceptibles las costumbres del pais para el abono de
nuestros terrenos, para el cultivo de nuestros arboles, para la propagacion de nuestras plantas.

"EI Sr. Enriquez ha muerto haee pocos dias de una afeceion al pecho, de mas de sesentll
anos de edad ...

"Merida, septiemhre 9 de 1846."
Vicente CALERO, "D. Juan de Dios Enriquez", en Registro Yucateeo, IV (Merida de Yucatan.

1846), pp. 36-7.
5" Don Clemente Trujillo y Melo fuc Alcalde de Merida en cinco ocasiones: 1804, 1808, 1812,

1814 y 1818. En 1812 no termino el periodo anual para el que fue electo, por haberse reformado
el Ayuntamiento conforme al sistema constitucional; pero en junio de 1814, con motivo de
abalirse ese regimen, volvio a ser el Alcalde de la capital }'ucateca. En 1818 otra vez volvio
a serlo. Por los cambios politicos que sucedian entonces y las reiteradas oeasiones que fue electo
para ese alto cargo municipal, inferimos que el Sr. Trujillo debio ser muy adieto al grupo de los
rutineros.

RUlllO MANE, Alcaldes de Merida de Yucatan, 105-7.
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Caamal, don Manuel Ake, presidente, escrutadores y secretario de la Junta
Parroquial de San Cristobal; don Juan Manuel Calderon,54 don Joseph
Alejandro Lopez, don Joseph Casimiro Solis y don Lorenzo del Castillo,
presidente, escrutadores y secretario de la Junta Parroquial del barrio de
Santiago; juntos en esta Sala Capitular de la citada parroquia del centro,
habiendose procedido al escrutinio de los votos de los ciudadanos de las
tres parroquias, resultaron nombrados electores por mayoria don Pablo
Moreno, por doscientos veinte y cinco votos; el Pbro. don Vicente Maria
Velasquez, por ciento noventa y ocho; don Joseph Matias Quintana, por
ciento noventa y seis; el Sr. Coronel don Juan Nepomuceno Rivas Vertiz,55

Vino a Yucatan en compania de sus pad~es, don Clemente Trujillo y dona Casiana Melo,
cuando fue nombrado su padre Tesorero de la Real Hacienda en dicha provincia.

El referido su padre, don Clemente Rodriguez de Trujillo, era natural de la villa del Colmenar,
en 1a provincia de Malaga, hijo legitimo de don Clemente Rodriguez de Trujillo y de dona
Maria Basilia Rodriguez de Trujillo. La madre, dona Casiana Melo, era natural de Murcia, hija
1egitima de don Victores Melo y de dona Maria Josefa Neira, Chavarria y Mendoza.

Un hermano menor de don Clemente Trujillo y Melo, nacia en Merida de Yucatan e1 11 de
febrero de 1782 y a quien mencionaremos mas adelante.

EI Tesorero don Clemente Rodriguez de Trujillo acompanaba al Gohernador, Capitan General
e Intendente de Yucatan, Brigadier don Lucas de Galvez y Montes de Dca, cuando este fue asesi­
nado en Merida la noche del 22 de junio de 1792, victima de sus aventuras pendencieras. Las
averiguaciones de este crimen requirieron "catorce mil folios de papel sellado", hasta 1803.

Cas6 don Clemente Trujillo y Melo en Merida el domingo 19 de marzo de 1801 con dona
Maria Narcisa de la Camara, natural de dicha ciudad, hija legitima del Regidor don Gregorio
de la camara y de dona Maria Josefa Calderon, de las principales familias de la capital yucateca.

EI mutes 14 de mayo de 1805 muria repentinamente en Merida el Tesorero jubilado don
Clemente Rodriguez de Trujillo. Su viuda, dona Casiana Melo, murio en la misma ciudad el
martes 11 de agosto de 1812.

Don Clemente Trujillo y Melo murio en Merida el miercoles 13 de noviembre de 1820, dejando
viuda a dona Narcisa de la Camara.

APCMY, Bautizos. XXIII, 35. Casamientos, XI, 79. Entierros, IX, 163v.; X, 189v.; y XII, 156v.
Gustavo MOLINA FONT, Gesta de los Mayas y otros relatos del viejo Yucatan (Mexico, 1965),

pp. 163-215.
.. Vease nota 56 del estudio titulado "EI Gobernador, Capitan General e Intendente de

Yucatan, Mariscal don Manuel Artazo y Barral, y la Jura de la Constitucion Espanola en Merida,
el ano de 1812", en este Boletin.

•• El Coronel don Juan Rivas Vertiz nacio en Campeche el 6 de junio de 1774 y el mismo
dia fue bautizado con los nombres de Juan Nepomuceno Jose Maria Antonio Ramon Norberto.
Fue hijo legitimo del Teniente de Rey de la plaza de Campeche, Coronel don Roberto Rivas
Bethencourt, natural de Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias, y de dona Maria Iosefa Vertiz
y de la Sala, natural de la ciudad de Barcelona.

La familia Rivas era de origen ingles, establecida desde el siglo XV en Domerry, cerea de
Blansford, en Dorsetshire. Eseribian entonces ese apellido en la forma siguiente: Ryves, Reeves
o Rives, y pareee ser de antiguo origen norman do.

Dos hermanos, don Guillermo y don Valentin Ryves, nacidos en Londres, abandonaron su
patria en los tiempos de Oliverio Cromwell, perseguidos por sus ideas religiosas, porque eran
catolicos romanos, y se establecieron en Tenerife, Islas Canarias. Ambos se casaron en Gara­
chico (Tenerife) con dos hermanas: don Guillermo con dona Isabel Perez de Talavera y Rodri­
guez de Montalvo, el 6 de mayo de 1657; y don Valentin con dona Francisca, eI 6 de agosto
de 1664. Las desposadas eran bijas del Alferez don Lucas Perez de Talavera y de dona Maria
Rodriguez de Montalvo.

En el puerto de la Cruz (Orotava), Tenerife, murieron ambos hermanos: don Guillermo
e1 24 de agosto de 1670 y don Valentin el 24 de enero de 1686.
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Teniente Coronel de la Artilleria Nacional y Comandante de ella en esta

Del matrimonio de don Guillermo nacieron don Lucas y don Diego. Este ultimo paso a
Yucatan y en Merida caso el 25 de julio de 1686 con doiia Ana Borrelli de la Mota, natural de
dicha ciudad, hija legitima de don Luis Borrelli y de doiia Maria Manuela de la Mota.

Don Lucas caso en Victoria de Acentejo, Tenerife, con doiia Ines Peraza de Ayala, el 8 de
diciembre de 1691. Sus hijos don Guillermo y don Lucas tambien pasaron a Yucatan, casaron
en Merida; ya hablaremos de su descendencia en otra nota.

Del matrimonio de don Valentin nacio en Garachico el 5 de febrero de 1679 su hijo Roberto,
que fue bautizado el 20 de dicho meso

De este don Roberto Rivas, hijo de don Valentin, sabemos que fue Capitan de Mar y Guerra,
y como tal sirvio a la Corona espaiiola de jefe de varias expediciones para perseguir a los pira­
tas que asolaban las AntiIIas. EI Capitan General de Cuba, don Luis Chacon, Ie extendio patente
de corso en La Habana, el 28 de noviembre de 1712. Retorno a Tenerife y fue nombrado por
Real despacho, expedido en San Lorenzo el 8 de agosto de 1721, por Capitan de Milicias en
Adeje; luego Sargento Mayor, en virtud de Real titulo despachado en Madrid el l Q de agosto
de 1728; Teniente Coronel del Regimiento de 105 Realejos, por Real Cedula dada en EI Pardo
a 8 de febrero de 1740; y Coronel de Infanteria del Regimiento Provincial de Giiimar, por
Real despacho del 16 de junio de 1742.

Caso en Garachico el 10 de abril de 1720 con doiia Francisca Lutgarda de Bethencourt.
hija del Brigadier don Marcos Francisco de Bethencourt y Castro, Caballero de la Orden de
Alcantara, Castellano de la fortaleza de Tenerife y Gobernador y Capitan General de Venezuela,
y de doiia Luisa de LIarena y Carrasco de Ayala.

Don Roberto Rivas Bethencourt nacio en Santa Cruz de Tenerife y se Ie bautizo el 17 de
mayo de 1725, hijo legitimo del ya citado Capitan don Roberto Rivas y de doiia Francisca
Lutgarda de Bethencourt. Este fue el designado en 1770 para Teniente de Rey en Campeche.

En 1764 y en arlin caso el entonces Capitan del Regimiento de Burgos, don Roberto Rivas
Bethencourt, con doiia Antonia de la Puente, natural de Zamora (Espaiia), hija legitima del
Capitan del Regimiento de Toledo, don Manuel Fernimdez de la Puente, natural de Jaen, y de
doiia Isabel Franco y Costa, natural de Divisa, en Tarragona.

Viudo de doiia Antonia de la Puente, caso don Roberto Rivas Bethencourt en Madrid, el 16
de septiembre de 1770, con la colegiala de numero del Real Colegio de Ntra. Sra. de Loreto, dona
Maria Josefa Vertiz y de la Sala, natural de Barcelona, hija legitima del Coronel de Infanteria
y Capitan de Reales Guardias Espaiiolas, don Juan Miguel Vertiz y Coto, ya difunto, natural
de la ciudad de Mexico (hijo legitimo del Capitan don Juan Miguel Vertiz y Barberena, natu­
ral de Oyeregui, Navarra, y de dona Josefa Coto) , y de dona Maria Teresa de la Sala, natural de
Barcelona (entonces casada con el Marques de Mondejar y Conde de Tendilla, don Marcos
Ignacio Luis Lopez de Mendoza e Ibaiiez de Segovia).

Antes de este segundo matrimonio de don Roberto Rivas Bethencourt, habia sido nom­
brado Teniente de Rey de la plaza de Campeche, por Real Cedula dada en San Ildefonso el 16
de agosto de 1770, con sueldo anual de 2,000 pesos, cuyo titulo presento en Merida de Yucatan,
el 18 de febrero de 1771, ante el Gobernador y Capitan General don Antonio Oliver.

A causa de la muerte del Gobernador y Capitan General, Brigadier don Hugo O'Conor, acae·
cida en Merida el 8 de marzo de 1779, asumio Rivas Bethencourt el mando de la provincia. Estuvo
en eI desde el 26 de marzo de 1779 hasta el 26 de junio de 1783.

Luego retorno a Campeche para seguir en su empleo permanente de Teniente de Rey. Dos
aiios despues, el sabado 25 de junio de 1785, murio en dicho puerto, dejando viuda a dona Maria
Josefa Vertiz.

Hizo testamento mancomunado con su citada esposa, en Campeche, el 20 de agosto de 1777,
dandose mutuamente poder para disponer de sus bienes.

Poco despues de su muerte, su hijo Juan fue enviado a Espana para estudiar en la Real
Academia de Artilleria, en Barcelona. Despues de veinticinco anos de ausencia retorno a Yu·
catan en 1811, ya hecho Coronel de ArtiIIeria. Recobro la fortuna de su familia y adquirio una
buena posicion economica, estableciendose en Merida. Los sanjuanistas trataron de atraerselo.
porque conoeian sus simpatias hacia el constitucionalismo; pero advirtieron que era "retraido,
adusto, propenso al despotismo, acaso porque en ocasiones habia combatido algunas teorias de
ellos que juzgaba utopicas e irrealizables, sobre todo en materia de gobierno".
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provincia, por ciento setenta; don Agustin Domingo Gonzalez,56 por ciento
sesenta y ocho; el Pbro. don Rafael Aguayo,51 por ciento sesenta y quatro;
el Catedratico de Latinidad don Pedro Almeyda,58 por ciento cinquenta y

De 1820 a 1825 Rivas Vertiz desplego mucha actividad politica en Yucatan; pero, dcspues
prefirio retirarse de la vida publica. Murio soltero, en Merida el martes II de octubre de 1853,
victima de la segunda epidemia del Colera-Morbus y a la edad de muy cerca de los ochenta allos.

Archivos Parroquiales de las villas y puertos de Garachico y Puerto de la Cruz <Orotava) ,
Tenerife, Islas Canarias; de Victoria de Acentejo y de la Iglesia de la Concepcion en Santa
Cruz de TeneriIe. Datos suministrados por el Sr. don Leopoldo de la Rosa, Secretario de la
Mancomunidad Provincial Interinsular de Santa Cruz de Tenerife.

APCMY. Casamientos, IV, 70; y Entierros, XXVII, 88.
APCC. Bautizos, XXII, 89.
Archivo General MiJitar, Segovia, Espana. Expedientes matrimoniaJes y de pensioncs.
Archivo Historico Nacional, Madrid. Ordenes Militares, Santiago, Exp. 4021. Consejos, Le~_

13406, Exp. 19.
MOLINA SOLis, III, 443. Dice equivocadamente que Rivas Vertiz nacio en Merida y que era

sabrino del Virrey de Buenos Aires, don Juan Jose Vertiz y Salcedo, porque consideraba qUI'
era nieto del Gobernador y Capitan General de Yucatan, don Juan Jose Vertiz y Ontanan. Ya
hemos visto que Rivas Vertiz nacio en Campeche y que su abuelo materno fue don Juan Miguel
Vertiz y Coto, primo del referido Gohernador.

Jose PERAZA DE AYALA y Rodrigo de VALLABRIGA, Historia de las Casas de Machado y MOll'

teverde en las Islas Canarias <Madrid, 1930), 227-8.
•• Don Agustin Domingo Gonzalez era natural de Tacoronte, Tenerife, Islas Canarias, hijo

legitimo de don Buenaventura Gonzalez y de dona Angela Rivero.
Caw en Merida de Yucatan el domingo 3 de noviembre de 1799 con dona Petrona Quintana.

hermana menor de don Jose Matias Quintana y tia de don Andres Quintana Roo. Nacio dona Pe­
trona el 23 de octubre de 1777 y fue bautizada el 30 de dicho mes con los nombres de Maria
Petrona de los Dolores Rafaela, hija legitima del Capitan don Gregorio Quintana y de dona
Tomasa del Campo.

EI martes 19 de septiemhre de 1815 murio dona Petrona Quintana y qued6 viudo don "\gu~

lin Domingo Gonzalez.
Caso en ~egundas nupeias el lunes 25 de marzo de 1816 con dona Maria Encarnacion Guzman.

natural de Merida, hija legitima de don Pedro Jose Guzman, prominente sanjuanista, y de don"
Manuela Bolio. Vease nota 75.

Murio don Agustin Domingo Gonzalez e1 miercoles 2 de febrero de 1820, dejando viuda n
dona Maria Encarnacion Guzman.

APCMY. Bautizos, XXI, 103; Casamientos, XI, 51v., y XIII, 56v.-57; Entierros, XI, 77v_,
XII, 107v.

• 1 Nacio en Merida el 22 de octubre de 1782 y fue bautizado el 30 siguiente con los nom·
bres de Rafael Nicolas Maria, hijo legitimo de don Lazaro Aguayo (hijo exposito de dona
Felipa Aguayo) y de dona Maria Dolores Duarte, hermana de don Juan Jose Duarte. Vease
nota 73.

Fue don Rafael Aguayo alumno del curso de filosofia que impartio don Pablo Moreno, y de
los que concurrian a las reuniones en la Ermita de San Juan Bautista. Abrazo la carrera ec!t>·
siastica y en los tiltimos ocho anos de su vida fue Rector del Seminario Conciliar de San
IIdefonso. Murio en Merida el 19 de agosto de 1833, victima de la primera epidemia del Colera­
Morbus.

APCMY. Bautizos, XXIII, 81v.
Serapio BAQUEIRO, Historia del Antiguo Seminario Conciliar de San /ldejonso (Merida, 1894).

p. 70.
•• La familia Almeida, originaria de Portugal, se establecio en Yucatan a fines del siglo

XVI, enlazandose entonces con una descendiente de dona Beatriz de Montejo, la primogenita dp
Francisco de Montejo, el Mozo, fundador de la ciudad de Merida.

Don Pedro Almeida nacio en dicha ciudad y el 30 de mayo de 1774 fue bautizado con los
nomhres de Pedro Regalado, hijo legitimo de don Jose Almeida, que viudo de dona Francisca
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quatro; don Francisco Calero/9 por ciento quarenta; don Bernabe Ne-

Fuente caso en segundas nupcias el 26 de julio de 1773 con dona Agustina Jimenez, natural de
Merida, hija legitima de don Juan Jimenez y de dona Bartolina Arias. En los esponsales don Jose
Almeida dec1aro tener 45 anos de edad, saber leer y escribir, firmando de su puno y letra; pero
la novia, que manifesto tener 20 anos, no firmo por no saber.

En la partida del bautizo de Petrona Almeida y Jimenez del martes 9 de julio de 1782, se
informa quienes eran sus abuelos paternos, es decir los padres del mencionado don Jose Almeida:
don Jacinto Almeida y dona Maria Andueza.

Estudio don Pedro Almeida en el Seminario Conciliar de San Ildefonso, el XIV curso de
filosofia, que inicio el 19 de octubre de 1792 el maestro campechano don Francisco Carpizo y
Centeno, y concluyo el 9 de mayo de 1795. Alcanzo el nivel de "conmaestro" y fue condiscipulo
de don Tomas Antonio O'Horan y de don Juan de Dios Cosgaya. Fue Catednitico de Mayores
en dicho Seminario y figuro como uno de los mejores latinistas.

En las reuniones de la Ermita de San Juan Bautista tomo parte muy activa, expresandose
siempre con donaire y fen-or en las deliberaciones.

Caso en Merida el miercoles 29 de diciembre de 1813 con dona Maria Exaltacion Villamil,
natural de dicha ciudad, hija legitima de don Tiburcio Villamil y de dona Manuela Solis. Fue
concunado de don Juan de Dios Enriquez. Vease nota 52.

Continuo dando sus c1ases de latin en e1 Seminario durante muchos anos y en 1833 era el
Secretario de la Universidad de Yucatan.

Murin a la edad de setenta y cinco anos, en Merida el 14 de septiembre de 1849. Su sepul­
tura se hallaba en la Iglesia Parroquial de San Cristobal.

APCMY. Bautizos. XX, 101, y XXIII, 4Bv. Informaciones Matrimoniales, X, 178. Casamientos.
XII, 195. Entierros, XXV, 86.

BAQUEIRO, 9 y 55.
Album NecTol6gico (Merida, Yuc., 1873).
•• Don Francisco Calero era yerno de don Jose Matias Quintana, por haberse casado con su

primogenita, dona Maria Guadalupe Quintana Roo, en Merida el domingo 26 de abril de 180l.
La citada dona Maria Guadalupe era la hermana mayor inmediata del Hustre don Andres
Quintana Roo.

Nacio don Francisco en la pintoresca ciudad y puerto de Santa Cruz de la Palma, capital
de la isla de Palma, en Canarias, el }Q de agosto de 1776 y fue bautizado en la Iglesia Parroquial
de EI Salvador, hijo primogenito de don Francisco Perez Calero y de dona Maria Calero Lujan,
que casaron en la misma parroquia el 7 de septiembre de 1775.

Dona Maria Guadalupe Quintana Roo nacio en Merida, el 9 de diciembre de 1786 y fue
bautizada el lunes 18 siguiente. Fueron sus padrinos los abuelos maternos, Capitan don Gregorio
Quintana y dona Tomasa Martina del Camllo.

Don Francisco Perez Calero y Sll esposa dona Marfa Calero Luj£m erau parientes, pero su
eonsanguinidad no era inmediata. Eran originarios de la ciudad de Los Llanos de Aridane, en
la referida isla de Palma, a 25 kilometros al oriente de Santa Cruz de la Palma. Don I"'rancis('o
Perez Calero era hijo de Santiago Perez Calero y de Luisa ITodriguez, que casaron en Los Llano,
de Aridane el 6 de fehrero de 1730. EI contrayente era hijo de don Francisco Perez Calero y
de dona Isabel del Rosario. La contrayente era hija de don Juan Martin de Leon y de dona
Isabel Perez Encarnacion.

Dona Maria Calero Lujan era hija de don Simon Calero y de dona Jacinta de Lujan,
que casaron en la mencionada Iglesia Parroquial de EI Salvador, en Santa Cruz de la Palma,
el 4 de noviembre de 1754. EI contrayente era hijo de don Andres Felipe Calero y de dona
Margarita Felipe, naturales de Los Llanos de Aridane. La contrayente era hija de don Ja­
cinto Rodriguez de Lujan y de dona Florentina Carta, naturales de Santa Cruz de la Palma.

De los hijos de don Francisco Calero y de dona Guadalupe Quintana Roo, se destaca eI
Lie. don Vicente Calero Quintana, celebre escritor yucateco, companero del Dr. don Justo
Sierra O'Reilly en sus publicaciones. Nacio don Vicente en Merida el 19 de mayo de 1817 ,
Iue bautizado el jueves 22 del mismo mes. Caso en Merida el miereoles 30 de junio de 1841
con dona Susana Galera, hija legitima de don Manuel Galera y de dona Maria Crisanta En­
calada. Murio don Vicente en Merida el 10 de octubre de 1853.

Otro de los hijos del matrimonio Calero-Quintana fue el Lie. don Francisco, quien nncio
en Merida el 5 de octubre de 1804 y fue bautizado el sabado 13 siguiente, siendo BU padrino
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groe,60 por ciento veinte y nueve; don Pantaleon Canton,61 por ciento y seis;

el ahuelo materno, don Jose Matias Quintana. Caso don Francisco en la misma ciudad, el
miercoles 7 de juniP de 1834, con su prima dona Maria del Rosario Cano, hija legitima de don
Bernardo Cano y de dona Paula Cano y Roo. Los caso el Cura de Motul, don Tomas Domingo
Quintana Roo, hermana menor de dona Maria Guadalupe y de don Andres. Murio don Fran­
cisco en Merida, el lunes 7 de septiemhre de 1868, ya viudo de dona Maria del Rosario Cano.
Su hijo, don Bernardo Calero Cano, naeido en Merida el 18 de agosto de 1836 y bautiutdo
el lunes 22, cas6 con dona Maria Sierra Mendez, hija del Dr. don Justo Sierra O'Reilly.

Archivos Parroquiales de Santa Cruz de la Palma y de Los Llanos de Aridane, isla de
Palma, Canarias. Extractos de partidas de hautizo y matrimonio, suministrados par don Leo­
polda de la Rosa, Secretario de la Mancomunidad Provincial Interinsular de Santa Cruz de
Tenerife, Canarias.

APCMY. Bautizos, XXVI, 29v.; XXXVI, 115v.; XLIII, 75; y LII, 81. Casamientos, XI, 83;
XV, 49; XVI, 34v. Entierros, XXXIII, 135.

Dr. MESTRE, Elemerides biolJra}icas (Mexico, 1945), 59.
.. La familia Negroe, de origen portugues, se estahlecio en Yucatan a principios del siglo

XVIII. El genearca de ella Iue el Capitan don Bernabe de Negroe, jefe de la guarnicion militar
en el puehlo de Ticu!. Era el Capitan a Guerra de dicho distrito.

El Sargento Mayor de la plaza de Merida don Lazaro Martin de Negroe y Castro, hijo del
referido don Bernabe, caso con dona Juana de Mugartegui, hija legitima de don Juan Bautista
de Mugartegui y de dona Catalina de Mezquita, que nacio en Merida y fue bautizada con
los nombres de Juana Rafaela, el 21 de mayo de 1721.

Don Juan Bautista de Mugartegui era natural de la villa de Bilbao, en Vizeaya, hijo 1egi­
timo de don Jose de Mugartegui y de dona Clara Idueta. Viudo de dona Florinda Argaiz, casO
en Merida el 3 de marzo de 1715 con dona Catalina de Mezquita, hija legitima de don Bernabe
de Mezquita y de dona Jacinta Pacheco.

Del matrimonio Negroe-Mugartegui nacieron en Merida los dos hijos siguientes: Juan Jose,
el 16 de abril de 1747 y fue bautizado el 20 siguiente con los nombres de Juan Jose Ignacio
Maria Toribio, siendo el padrino su abuelo paterno, don Bernabe de Negroe; y Jose Manuel, el
30 de mayo de 1753 y Iue bautizado el 11 de junio siguiente.

Don Lazaro Martin de Negroe murio en Merida el 19 de abril de 1779, con disposicion tes­
tamentaria, siendo Regidor de dicha ciudad y dejando viuda a dona Juana de Mugartegui.

EI Capitan don Jose Manuel de Negroe y Mugartegui caso con dona Francisca de Paula
de Ayora, natural de Merida, hija legitima de don Eusebio de Ayora y de dona Mariana Ca­
rrillo, que nado el 9 de septiembre de 1749 y fue bautizada el 18 con los nombres de Maria
Josefa Francisca de Paula. Los citados padres de ella casaron en Merida el 18 de enero de
1740. Esta familia Ayora se establecio en Campeche y su fundador fue el Sargento Mayor don
Antonio de Ayora y Porras, que despues fue Castellano de la fortaleza de San Benito en Merida.
Era el abuelo del citado don Eusebio.

Del matrimonio Negroe-Ayora nacio en Merida y fue hautizado el 5 de diciembre de 1774
con los nombres de Bernabe Jose Santiago Francisco Pedro, el que mas tarde habia de ser
Alcalde de dicha ciudad. Caso el jueves 12 de septiembre de 1805 con dona Dominga del Cas­
tillo, tambien natural de Merida, hija legitima de don Juan del Castillo y de dona Mar­
garita Aguilar.

El Capitan don Jose Manuel de Negroe murio en Merida el viernes 5 de febrero de 1813.
Su viuda, dona Francisca de Paula Ayora, el viernes 19 de diciembre de 1835.

Don Bernabe de Negroe murio el viernes 21 de septiembre de 1835, dejando viuda a dona
Dominga del Castillo.

APCMY. Bautizos, VII, 124v.; XII, llv., y 1l2v.; XIII, l7Ov.; y XX, 128v. Casamientos,
VI, 24; VIII, 106; y XII, 34. Entierros, VI, 143; XI, 9; y XVIII, 12 y 36v.

•• La familia Canton fue fundada en la villa de Valladolid de Yucatan por don Alejandro
Canton, que caso en esa poblacion con dona Mariana Osorio. Su nieto, don Victoriano Canton
"I Menendez y su esposa dona Catalina de Tovar y Segura, naturales y casados en la mencionada
villa, establecieron su residencia en Merida.

Nacio don Pantaleon en Merida, el 27 de julio de 1784 y el jueves 5 de agosto fue hauti­
udo con los nomhres de Jose Pantaleon, el sexto hijo del matrimonio Canton-Tovar.
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don Juan de Dios Henriquez, por ciento uno; don Pedro Elizalde,s3 por no­
venta y siete; el Sr. Alcalde de primer voto, don Clemente Trujillo y Melo,
por noventa y seis; el Pbro. don Manuel Ximenez, par noventa y tres; don
Buenaventura del Castillo,S3 por setenta y seis; el Capitan de las Milicias

Fue alumno del curso de filosoffa que dio en el Seminario don Pablo Moreno y muy joven
concurria a las reuniones de la Errnita de San Juan Bautista. Iniciii sus estudios para la carrera
eclesilistica y deserto de ellos.

EI 13 de mano de 1808 casii en Merida con dona Maria Antonia Guzman, viuda de don
Jose Cruz Mateos de los Buenos Hijuelos, que muriii en la villa de Valladolid, hija de
don Leandro Guzman y de dona Antonia Alvarado. Era ella hermana del prominente sanjna­
nista don Pedro Jose Guzman.

Muriii en Merida el 19 0 el 2 de enero de 1847.
APCMY, Bautizos, XXIV, 89. Casamientos, XII, 7lv. Entierros, XXII, 24. La partida del

entierro esta incompleta. Solo proporciona el mes y ano y no el dia; pero como la partida
anterior es de fecha del sabado 2 de enero de 1847 y 1a siguiente es del domingo 3 inmediato,
colegimos que don Pantaleon Canton muriii e1 19 0 el 2 del mencionado meso

.. La familia Elizalde fue fundada en Campeche por don Juan Felipe de Elizalde y Ontaniin,
originario de Navarra, que caso en esa villa y puerto el }4. de mano de 1717, con dona Ana
Josefa Gertrudis de Zubiaur, criginaria tambien de Navarra. Fueron tcstigos eI Gobernador y
Capitan General de Yucatan don Juan Jose de Vertiz y Ontanon (primo del contrayente)
y dona Ana de la Barrera y Villegas.

Su nieto, don Juan Antonio de Elizalde, nacido en Campeche. traslado su residencia a Me­
rida y caso el 25 de noviembre de 1764 con dona Maria Josefa Fernandez de Buendia y Solis,
hija legitima del Capitan don Geronimo Fernandez de Buendia y de dona Juliana de Solis y
Barbosa, de las principales familias de la capital de Yucatan.

Uno de sus hijos fue el Contador don Pedro de Elizalde, que nacio en Merida y fue bauti­
zado e1 26 de noviembre de 1769 con los nombres de Pedro Jose Nepomuceno.

El viernes 16 de septiembre de 1796 casii en primeras nupeias con dona Maria Encarnacion
Escudero y Aguirre, natural de Merida, hija legitima del Factor de la Real Renta del Tabaco,
don Pedro Manuel Escudero, Giliin y Tovar y de dona Maria Francisca de Aguirre y Quijano.

Murio dona Maria Encarnacion e1 jueves 5 de junio de 1800 y en segundas nupcias casii
don Pedro de Elizalde con su cunada. dona Maria Ignacia Escudero y Aguirre, viuda de don
Manuel de Saravia y Colina.

EI miercoles 13 de junio de 1810 rnuriii dona Maria Ignacia.
Las dos esposas de don Pedro de Elizalde fueron hermanas menores del Tesorero de III

Real Hacienda, don Pedro Manuel Escudero y Aguirre.
Murio don Pedro de Elizalde en Merida el domingo 19 de enero de 1834.
APCMY, Bautizos, XIX, 76. Casamientos, X, 159. Entierros, VIII, 181; X, 107v.; y XVII, 8.
•• La familia del Castillo fue fundada en Yucatan, a mediados del siglo XVII, por el Capitan

don Juan del Castillo y Toledo, natural de Madrid, hijo de don Francisco del Castillo y Toledo,
Caballero de la Orden de Santiago. Casii en primeras nupcias en Merida el 19 de junio de 1607
con dona Maria Antonia de Arrne y Loaiza; y en segundas el 26 de julio de 1693 con dona
Maria Carrillo de Albornoz y Mendoza.

En la ultima decada de dicho siglo XVII el Capitan don Juan del Castillo y Toledo inici6
la conquista del Peten·Itza, que termino don Martin de Urzua y Arizmendi.

Nieto del segundo matrimonio del mencionado don Juan, fue el Capita.n don Juan del Castillo
y Pacheco, que casii con dona Maria Dolores Baladon, natural de Campeche y de familia de
origen frances. Uno de sus hijos fue don Buenaventura, que nacio en Merida y el 22 de julio
de 1765 fue balltizado con los nombres de Bllenaventura Maria Ramon.

Caso don Buenaventura en Merida el 21 de julio de 1787 don dona Bemabela Guzman y
Alvarado, hija legitima de don Leandro Guzman y de dona Antonia Alvarado. Era hermana del
distinguido sanjuanista don Pedro Jose Guzma.n. Vease nota 75.

Muri6 viudo don Buenaventura en Merida el sabado 21 de abril de 1832.
APCMY. Bautizos. XVIII, 25. Casamientos, IX, 145. Entierros, XV. 127.
VALDES ACOSTA, III, 53·4, 60·1 y 73·4.
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Nacionales don Juan Nepomuceno Cardenas,M por setenta y cinco; don Jai­
me Tinto,65 por sesenta y cinco; don Joseph Francisco Cicero,66 por sesenta
y tres; el Sr. Tesorero de estas Cajas Nacionales don Policarpo Antonio
Echanove,67 por sesenta; don Francisco Sauri,68 por sesenta; el Sr. Regidor
don Jose Rendon,69 por cincuenta y quatro; el Sr. Magistral de esta Santa
Iglesia Catedral don Ignacio Cepeda,70 por quarenta y nueve; el Sr. Cano­
nigo de Gracia de la misma, don Joseph Maria Calzadilla,n por quarenta
y ocho; el Sr. Racionero don Joseph Zavalegui,12 por quarenta y ocho; y don

•• Vease nota 52 del articulo titulado "EI Gobernador y Capitan General e Intendente d..
Yucatan .••", en este mismo numero del Boletin.

•• Vease nota 41 de idem.
•• Vease nota 88 de idem.
OT Vease nota 64 de idem.
•• Vease nota 58 de Idem.
•• La familia Rendon fue fundada en Yucatan por el Capitan don Tiburcio de Utrera y

Rendon, natural de Sanlucar de Barrameda, que caso en Merida el 4 de noviembre de 1721 con
dona Maria Josefa Chacon, natural de dicha ciudad, hija legitima de don Rodrigo Chacon.
natural de Marchena (Sevilla), y de dona Isabel Caballero (hija del corsario breton Robert
Chevalier, que figuro en Campeche y en Merida can el nombre de Alberto Caballero).

Hijo de este matrimonio Rendon·Chacon fue don Antonio, que caso en Merida el 13 de
junio de 1760 con dona Felipa de Valdes y Gonzalez, hija legitima del Sargento Mayor don
Francisco de Valdes y Pardo y de dona Francisca Gonzalez, originarios de la villa de Vallado­
lid de Yucatan. El 4 de mayo de 1765 nacio su hijo don Jose, que fue bautizado el sabado 12
COD los nombres de Jose Joaquin Anastasio Antonio Agustin Mariano Nepomuceno.

Caso en Merida el 13 de noviembre de 1796 can dona. Maria Guadalupe Fernandez de Buen­
dia, hija legitima de don Manuel Fernandez de Buendia y de dona Maria Ignacia Cavero ).
Cardenas.

Murio viudo a los setenta y ocho anos de edad el viemes 8 de diciembre de 1843. Deja nume­
rosa descendencia. Nieto suyo fue el Lie. don Serapio Rendon, que como Diputado par Yucatan
a la XXV Legislatura defendio al regimen de Francisco I. Madero y murio fusilado por la dicta·
dura de Victoriano Huerta, en 1913.

APCMY. Bautizos, XVIII, 14. Casamientos, X, 162. Entierros, XX, 149v.
VALDES ACOSTA, II, 217·8 y 225-6. Este autor equivoca las fechas del nacimiento y del bau­

tizo de don Jose Rendon.
T. Vease nota 80 del articulo titulado "El Gobernador, Capitan General e Intendente d~

Yucatan ...", en este Boletin.
11 Vease nota 24 de este mismo estudio sobre los sanjuanistas de Yucatan.
TO La familia Zavalegui fue fundada en Yucatan por dos hermanos, don Miguel y don Jose

de Zavalegui y Urzua, que nacieron en Sangiiesa, Navarra, el primero. y en Manila, FiJipinas.
el segundo; hijos legitimos de don Agustin de Zavalegui y de dona Maria de Urzua, hermana
o sohrina de don Martin de Urzua y Arizmendi, Conde de Lizarraga-Bengoa, Gobernador y
Capitan General de Yucatan y luego de Filipinas.

Don Jose caso en Merida el 18 de febrero de 1744 con dona Josefa Lopez del Valle, natural
de dicha ciudad, hija legitima de don Diego Lopez y de dona Juana del Valle.

Entre sus hijos, de los menores, aparece el que fue bautizado can los nombres de Mauricio
Jose Maria, el 1° de ocwbre de 1754, quedandole solo el de Jose.

Estudio en el Seminario Conciliar de San I1defonso, siguiendo el eurso de latiniclad y teolo­
gia. Su aficion a la fisica no hallo campo para una formacion profesional, conformandose can sus
empeiios de autodidacta.

Abrazo el estado ec1esiastico y recihio las ordenas sacerdotales en Campcche, el ano de 1777.
de manos del Sr. Obispo Caballero y Gongora. Fue sucesivamente Cura interino de Yaxcab1i ,.
propio de Champoton; luego fue trasladado a Merida y fue Cura de la Iglesia Parroquial d~
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Joseph Duarte .6 por quarenta y ocho; y publicados sus nombres, en pre­
sencia de los ciudadanos que asistieron al escrutinio, por e1 Sr. Intendente,
Gobernador y Capitan General, pregunto el misma en voz alta a tadas los
asistentes si contra la eleccion 0 personas de las nombradas habfa alguna
tacha que oponer con arreglo a la Constitucion, a que contestaran tados
uminimes haberse verificado las elecciones a su satisfaccion y haber recaido
igualmente los votos en ciudadanos id6neos: en fe de 10 qual los senores
presidentes, escrutadores y secretarios firmaron la presente acta.-Manuel

Santiago, barrio de indios de la capital de Yucatan. Gran amigo del Sr. Obispo Pina y Mazo,
acudia este frecuentemente a visitarlo. As! nos 10 dice el Dr. Sierra O'Reilly, cuando relata la
vida de dicho prelado:

"Era gran jugador de malilla y revesino [el Obispo]; y esto, bien asi como algunas horas
de recreo en el jardin del Cura de Santiago don Jose de Zavalegui, en donde habia juego de
bochas, trucos y otros agradables entretenimientos, era 10 tinico que distraia al Sr. Obispo de sus
no interrumpidos sinsabores."

Carrillo y Ancona rectifica discretamente esc informe:
"Devoto tambien [el Sr. Pina y Mazo] de la Iglesia Parroquial de Santiago, por rcspeto

y amor al Santo Patrono de las Espanas aIli venerado, tenia por especial predileccion y concu·
rria tambien a menudo a la casa cural de aquella parroquia, administrada entonces por el Sr.
Cura don Jose de Zavalegui, muy aficionado a experimentos fisicos de que tenia aparatos y
maquinas. Habia tambien en la propia casa una huerta bien cultivada, salon de juegos Hcitos
para su recreo y el de sus amigos y contertulios. Es fama que aIli el Sr. Obispo Pina descansaba
de sus penalidades y trabajos, solazandose en compania de algunos eclesiasticos y dignos ca­
balleros,"

Siendo Canonigo de la Catedral, murio e1 Sr. Zavalegui en Merida el 3 de octubre de 1833,
a la edad de setenta y nueve anos.

APCMY, Bautizos, XIV, 53v.
ASAY. Becas y Ordenes, Leg. VIII.
Dr. SIERRA Y O'REILLY, "Galeria Biografica de los Sres. Obispos... ", en Registro Yucateco,

IV, 380.
BAQUEIRO, 48.
CARRILLO y ANCONA, 950.
VALDES ACOSTA, II, 202-4.
78 La familia Duarte fue fundada en Yucatlin par el Alferez don Jorge Duarte, quien apa­

rece casado can dona Maria Rejon en los registros parroquiales de Merida, a mediados del
siglo XVR.

Descendiente del dicho Alferez fue el Capitan don Jose Pascual Duarte y Mendoza, que
como Capitan a Guerra del partido de Tizimin acudio a combatir la insurreccion indigena de
Cisteil, en el ana de 1761. Casado con dona Antonia Novelo y Echeverria vivio algunos anos en
Merida. En esta ciudad nacio uno de sus bijos, que fue bautizado eI 19 de diciembre de 1769
con los nombres de Juan Jose de la Cruz.

Estudio don Juan Jose en el Seminario Conciliar de San IIdefonso. En el XIII curso de
filosoHa, que inicio don Juan Antonio Villarejo y Guerra, e1 20 de octubre de 1789, y concluyo
eI 31 de mayo de 1792, fue uno de los cuatro conmaestros. Fue condiscipulo de don Pablo
Moreno y de don Diego 0' Horan,

Caso en Merida el viernes 27 de febrero de 1801 con dona Candelaria de la Ruela, natural
de Bolonchen-TicuJ, hija legitima de don Manuel de la Ruela y Diaz y de dona Teresa Mendi·
cuti y de la Fuente.

Murio en Merida el martes 5 de enero de 1847, viudo y a la edad de setenta y ocho alios.
APCMY. Bautizos, XX, 77v. Casamientos, XI, SOy. Entierros, XXII, 25.
BAQUEIRO, 54.
VALDES ACOSTA, I, 386; y II, 389-90.
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Artazo.--Clemente Trujillo y Melo.-Juan Manuel Calderon.'4-Josef Ma­
thias Quintana.-Pablo Moreno.-Josef Casimiro Solis.-Jose Alexandro
L6pez.-Pedro Nolasco Caamal.-Por don Manuel Ake que no sabe escri­
bir, Juan de Dios Henriquez.-Juan de Dios Henriquez, Secretario.-Lo­
renzo Maria del Castillo, Secretario.-JIicente Herrera, Secretario".

Se procedio el domingo 22 del mismo mes de noviembre de 1812 a la
renovacion del Ayuntamiento, conforme a las normas constitucionales que
aholian la perpetuidad de los regidores y su confirmaeion por el Rey. £1
acta en que consta el resultado de las elecciones es como sigue:

"En la Sala Capitular de esta Muy Noble y Leal Ciudad de Merida de
Yucatan, a veinte y dos de noviembre de mil ochocientos y doce, hallandose
congregados el Senor Intendente y Gobernador y Capitan General, Briga­
dier de los Ejercitos Nacionales don Manuel Artazo, como Presidente, y los
electores nombrados por el pueblo para la e1eccion de su Ayuntamiento
Constitucional, a saber don Pablo Moreno, el Pbro. don Vicente Maria
Velasquez, don Joseph Mathias Quintana, el Sr. Coronel don Juan Rivas
Vertiz, Teniente Coronel y Comandante del Cuerpo Nacional de Artilleria
en esta provincia, don Agustin Domingo Gunzalez, el Presbitero don Rafael
Aguayo, el Catedratico de Sintaxis Latina en el Seminario Episcopal don
Pedro Almeyda, don Francisco Calero, don Bernabe Negroe, don Pantaleon
Canton, don Juan de Dios Henriquez, el Contador de Diezmos don Pedro
Elizalde, el Alcalde primero don Clemente Trujillo y Melo, el Pbro. don Ma­
nuel Ximenez, don Buenaventura del Castillo, el Teniente Coronel don Juan
Nepomueeno Cardenas, el Sindico Procurador don Jaime Tinto, don
Joseph Francisco Cicero, el Comisario de Guerra don Policarpo Antonio
Echanove, Tesorero de la Hacienda Nacional; don Francisco Sauri, el Re­
gidor saliente don Joseph Rendon, el Senor Canonigo Magistral don Ignacio
de Cepeda; y por indisposieion del Sr. Canonigo de Gracia don Joseph Maria
Calzadilla, don Pedro Joseph Guzman;n el Sr. Racionero don Joseph Za-

" Don Clemente Trujillo y Melo y don Juan Manuel Calderon eran los Alcaldes Ordinarios
que fueron electos para 1812, euando se inieio dicho ano.

RUBIO MANE, Alcaldes de Merida de Yucattin, 106. .
.. Don Pedro Jose Guzman era primo del Padre Velasquez, el Capellan de la Ermita de San

Juan Bautista, como hijos de dos hermanas, dona Antonia y dona Maria Alvarado y Zapata.
Fue de los mas fervorosos sanjuanistas, concurriendo a las reuniones para exponer sus ideas
y anhelos.

La familia Guzman se habia estableddo en Campeche y a mediados del siglo XVIII se
traslad6 a Merida. Don Leandro Guzman, natural de dicho puerto, hijo legitimo de don Isidro
Guzman y de dona Ines Cisneros, paso a Merida casado ya con dona Antonia Alvarado, hija
legitima de don Francisco Alvarado y de dona Nicolasa Zapata.

Uno de los hijos del matrimonio Guzman-Alvarado fue don Pedro Jose, que nacio en la
capital de Yucatan el 22 de febrero de 1778 y fue bautizado el 1° de mano siguiente.

Una de sus hermanas mayores fue dona Maria Antonia, que nacio en Merida y fue hautizada
el 20 de junio de 1767. Caso en primeras nupdas con don Jose Cruz Mateos de los Buenos
Hijuelos. Murio este en la villa de Valladolid y en segundas nupcias caso dona Maria Antonia
con don Pantaleon Canton, tambien sanjuanista, en Merida el 13 de mano de 1808. Vease nota 61.

Otra hermana de don Pedro Jose, tambien mayor que el, fue dona Maria Faustina que
nado en Merida y se Ie bautizo el 28 de diciembre de 1773. Caso con el comerciante catalan
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valegui y don Jose Duarte; precedido el nomhramiento de Secretario de la
Junta electoral, que por unanimidad de votos recayo en mi el infrascrito,
despues de asistir a la misa del Espiritu Santo, pidiendo al Padre de las
Luces los dirigiese en el cumplimiento de su encargo, y hahiendo conferen­
ciado en sesion publica sobre las personas mas convenientes para el mejor
gobierno del pueblo, con arreglo al articulo septimo del decreto nacional
de veinte y tres de mayo de este ano; pasando a la votacion fueron electos
a pluralidad ahsoluta de votos para Alcalde primero por veinte votos a don
Francisco Calero y segundo por veinte y un votos a don Bernabe Negroe;
para Regidor Decano por veinte y quatro votos al Sr. Diputado Dr. don

don Francisco Sauri, el sabado 17 de abril de 1790. Viuda de este primer matrimonio, caso
en segundas nupcias el lunes 9 de octubre de 1820 con don Juan Esteban Arfian, cruel perse­
guidor de los sanjuanistas en 1814 y despues Capitan retirado. EI Sr. Obispo Estevez les dio
las lll.,ndiciones nupciales. Vease nota 58 del articulo titulado "EI Gobernador, Capitan Ge­
neral e Intendente de Yucatan ... ", en este mismo numero del Boletin.

Otra hermana de don Pedro Jose, dos anos menor que eI, fue dona Maria Loreto que
nacio el 10 de marzo de 1780 y se Ie bautizo con los nombres de Maria Josefa Loreto eI 19
siguiente. Caso tambien con un comerciante catalan don Jaime Tinto, adicto a los sanjuanis·
tas, eI jueves 11 de febrero de 1795, cuando ella tenia quince anos de edad. Vease nota 41
del articulo titulado "EI Gobernador, Capitan General e Intendente de Yucatan ... ", en este
mismo numero del Boletin.

Otra hermana de don Pedro Jose, la menor de todas, dona Juana Maria, nacio el 29 de
marzo de 1784 y se Ie bautizo el 11 de abri!' Caso el miercoles 26 de diciembre de 1798 can
don Jose Maria Bolio y Lara, viudo de dona Atanasia Novelo, hijo legitimo de don Santiago
Bolio Torrecilla y de su primera esposa dona Flora de Lara y Argaiz. Tuvo numerosa des­
cendencia este matrimonio, dieciseis hijos, de elias nueve varones que lIevaron los apeIlidM
Bolio Guzman.

Don Pedro Jose Guzman caso el lunes 3 de octubre de 1797 can dona Maria Manuela
Bolio, hija legitima del ya mencionado don Santiago Bolio Torrecilla y de su segunda esposa
dona Josefa Salazar y Traconis.

EI martes 18 de julio de 1826 murio dona Maria Manuela Bolio y su viudo don Pedro
Jose Guzman, un ana despues, el jueves 31 de mayo de 1827, caso en segundas nupcias con
dona Maria del Carmen de la Camara, hija legitima de don Bernardino de la Camara y
de dona Maria Dolores Vergara. EI antes celebre rutinero, enemigo inquieto y jurado de lOll
sanjuanistas, seis anos despues convertido en adicto de elIos, don Francisco de Paula Villegas,
Cura de Ia Iglesia Parroquial de San Cristobal, les dio las bendiciones nupciales.

Murio don Pedro Jose Guzman el lunes 19 de septiembre de 1831, dejanrlo viuda a dona
Maria del Carmen de la Camara. En su sepultura, en la ya citada Iglesia Parroquial de San
Cristobal, habia Ia inscripcion siguiente:

"Omnis Spiritus laudet Dominum.-Sal. CL.-Aqui yacen los restos de Pedro Jose Guz­
man, cuya alma yolo al sena de su Creador el dia 18 [la partida del entierro dice que el
martes 20 fue sepultado a las veinticuatro horas de su fallecimiento] de septiembre de 1831,
a los 53 anos.-R. I. P."

Don Pedro Jose Guzman tuvo una casa comercial de grandes creditos en Merida, que
giraba en abarrotes y en ferreteria. Algunos anos despues de haberla establecido quedo en
consorcio con su yerno, don Juan Esteban Quijano, I1evando entonces la negociacion el nombre
de Guzman & Quijano. Su hija dona Maria Manuela Guzman y Bolio habia casado el lunes 16
de julio de 1821 can el citado don Juan Esteban, hijo legitimo del Coronel don Ignacio Quijano
y de dona Micaela Cosgaya. EI ya mencionado Cura de la Iglesia Parroquial de San Cristobal,
don Francisco de Paula Villegas, les dio las bendiciones nupciales. La boda dehio ser suntuosa
porque figuraron como testigos el Gobernador y Capitan General, el ultimo del regimen espa­
nol, Mariscal de Campo don Juan Maria Echeverry, el Coronel de Ingenieros don Mariano
Carrillo de Albornoz, inmediato antecesor en eI manda, y el padre de la novia que era entonces
el Alcalde Constitucional de la capital de Yucatan y en cuya residencia fue el enlace.

En los registros de bautizos de los hijos de la familia Guzman-Alvarado aparecen inscritos
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Miguel Gonzalez y Lastiri; 76 para segundo Regidor don Agustin Domingo
Gonzalez,77 por veinte y un votos; para tercero Regidor por veinte y dos
votos a don Jose Francisco Cicero; 71; para quarto Regidor a don Pantaleon
Canton,711 por diez y nueve votos; para quinto Regidor por veinte y dos
votos a don Francisco Vallado 80 y con veinte votos para sexto Regidor a
don Pedro J08eph Guzman; con diez y nueve votos para septimo Regidor
a don Buenaventura Castillo; 81 por veinte y un votos para octavo Regi­
dor a don Joaquin Quijano; 82 a don Antonio Felix de la Torre 83 para
noveno Regidor con veinte y un votos; a don Joaquin Chacon 84 para de-

como "mestizos"; pero por un auto de la Curia, despachado el 30 de mayo de 1794, se tacho
esa denominacion y anotarse entre lineas la de "espanoles".

APCMY, Bautizos, XVIII, 158v.; XX, 81; XXI, 121v.; XXII, 57 y XXIV, 48v. Casamientos,
X, 39v. y 135v.; XI, Iv. y 32; XIII, 183; y XIV, 67v. Entierros, XIV, 89v.; y XV, 107.

Album NecroLOgico (Merida, Yuc., 1873),
VALDES ACOSTA, I, 258-9 Y 272; II, 442.
TO Vease nota 29 del articulo "£1 Gobemador, Capitan General e Intendente de Yucatan ... ",

en este mismo numero del Boletin.
77 Vease nota 56 de este estudio.
10 Vease nota 88 del otro articulo.
Te Vease nota 61 de este estudio.
I. Don Francisco Vallado era asturiano y con largos anos de residencia en Yucatan. Era

natural del lugar de Niembro, en el Concejo de Llanes, Asturias, hijo legitimo de don Francisco
Vallado y de dona Gertrudis Teleiia. Caso en Merida el 24 de noviembre de 1775 con doiia
Petrona Baez, natural de dicha ciudad, hija legitima de don Francisco Domingo Baez y Perdomo,
natural de Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias, y de doiia Isidora Ontiveros y Sabido, de
Merida de Yucatan.

APCMY. Casamientos, VIII, 179.
11 Vease nota 63 de este estudio.
.. Vease nota 74 del otro estudio.
II Don Antonio Felix de la Torre perteneeia a una familia de origen montaiies, que fund6

en Merida de Yucatan don Santos Gil de la Torre y de la Helguera, natural de Laredo, en
Santander. Caso en la capital yucateca el 26 de diciembre de 1713 con doiia Catalina de Medina,
hija legitima del Alcalde Mayor de Tabasco y luego Sargento Mayor de la plaza de Merida, don
Francisco de Medina y Cachon, y de dona Maria Sanchez de Luna. Su hijo el Capitan don Jose,
nacido en Merida, caso en esta ciudad el 9 de agosto de 1738, con dona Tomasa de Sosa, natural
de esta misma ciudad, hija del Capitan don Juan de Sosa.

Nacio don Antonio Felix en Merida el 25 de septiembre de 1755 y se Ie bautizo con los nom­
bres de Antonio Jose Maria Francisco de Paula Felix Ignacio el 7 de octubre siguiente, hijo
legitimo del Capitan don Jose de la Torre y de dona Tomasa de Sosa.

Caso el 20 de agosto de 1779 con doiia Gertrudis de Ancona, natural de dicha ciudad, hija
legitima de don Gerardo de Ancona y Carrillo y de dona Josefa de Cepeda y del Puerto.

Murio viudo, el viemes 11 de agosto de 1827.
APCMY. Bautizos, XIV, 115. Informaciones Matrimoniales, XVI, 112. Entierros, XIV, 124.
VALDES ACOSTA, II, 73-4.
.. Dos fueron las familias del apelIido Chacon que se establecieron en Yucatan y de ambas

bubo personas de cierto relieve social en el medio provinciano.
La mas antigua fue la que fundo a principios del siglo XVII don Juan Chacon, natural de

Fuente del Arco, en Extremadura, hijo de Rodrigo de Paz y de su legitima mujer dona Maria
Chacon, vecinos de dicha villa. Caso en primeras nupcias en Merida de Yucatan el 22 de octubre
de 1604, con dona Maria Galeaz Dorado, natural de la capital yucateca, hija legitima de Fran­
cisco Dorado y de dona Maria Galeaz; y en segundas con doiia Francisca de Aguilar, de la
misma naturaleza, hija legitima del Capitan don Alonso de Aguilar y de doiia Maria de Velasco,
el 14 de septiembre de 1615.

APCMY, Casamientos, I, 35v. y 49v.
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eimo Regidor con veinte y un votos; a don Juan Joseph Trujillo 8!i para
undecimo Regidor con diez y nueve votos; por duodecimo Regidor con
veinte y un votos a don Alonso Luis Peon; 86 para primer Procurador Sin­
dieo a don [Joseph] Matias Quintana por diez y seis votos; para Sindico

Vease "Las Jurisdicciones de Yucatan. La Creacion de la Plaza de Teniente de Rey en Cam­
peche", en el Bolctin del Archivo General de la Nacion, II serie, Vol. VII, pp. 549-631, nota 79.

La otra se establecio a fines del mismo siglo XVII par don Rodrigo Chacon, natural de Mar­
chena (Sevilla) y de origen portugues. Caso en Merida de Yucatan el 22 de diciembre de 1698
con dona Isabel Caballero, natural de dicha ciudad, hija legitima de Alberto Caballero (Robert
Chevalier), natural de San Malo (Bretaiia), Francia, y de Ines de Salgado, natural de Campeche.

Dc esta segundo. familia nacio el Capitan don Rodrigo Jose Chacon y se Ie bautizo en Merida
el 9 de junio de 1715. Caso en primeras nupcias can dona Isabel de Chaves, hija legitima del
Castellano de la fortaleza de San Benito, don Andres de Chaves y de dona Tomasa Alvarez de
Avila, originarios de Cadiz; y en segundas nupcias eI 12 de enero de 1745 can su sabrina, dona
Maria Antonia de Priego y Montero, natural de Merida, hija legitima de don Francisco Javier
de Priego y Caballero y de dona Maria Montero y Ruiz de Aguilera. EI mencionado don Fran­
cisco Javier era natural de Merida, hijo legitimo del Alferez don Juan Salvador de Priego,
natural de Cordoba, Espana, y de dona Maria Caballero, hermana de la ya referida dona
Isabel Caballero.

Vease "Gente de Espana en 111. Ciudad de Mexico, ano de 1689", en Boletin del Archivo
General de la Nacion, II serie, Vol. VII, p. 168.

VALOES ACOSTA, II, 206-8.
Del primer matrimonio del Capitan don Rodrigo Jose Chacon nacio en Merida el 22 de

diciembre de 1742 el Canonigo de 111. Catedral yucateca, don Jose Joaquin Chacon, a quien
mencionaremos mas adelante. Murio en dicba ciudad el miercoles 22 de julio de 1812, siendo
Dean de dicha Catedra!.

Del segundo nacio don Joaquin Chacon, que fue hautizado el 26 de septiembre de 1762, con
los nombres de Joaquin Maria Jose. Caso a las cuatro y media de la manana del 26 de abn1
de 1792 con su prima dona Juliana Rendon y Valdes, hija legitima de don Antonio Rendon y
Chacon y de dona Felipa Valdes y Gonziilez. Vease nota 69 de este articulo.

Murio en Merida el viernes 4 de septiembre de 1818, dejando viuda a dona Juliana Rendon.
APCMY. Bautizos, Xl, 18; y XVII, 4Ov. Entierros, X, 187v.; y XII, 24.
VALOES ACOSTA, II, 225-6. Este autor proporciona no solo la fecha sino la hora del casa·

miento de don Joaquin Chacon; a pesaT de qne en eI registro parroquial de 111. Catedral no
aparece 111. partida de esc matrimonio. Asi tambien proporciona dicho autor las horas de los
nacimientos de los hijos de las lamilias Rendon-Valdes y Rendon-Buendia.

.. En 111. nota 53 de este articulo proporcionamos noticias de 111. familia Trujillo e indicamos
'lUI" hubo un hermano menor de don Clemente Trujillo y Melo que nacio eI 11 de fehrero
de 1782.

El miercoles 20 de febrero de 1782 fue bautizado en 111. Catedral de Yucatan don Juan Jose
Trujillo y Melo, con los nombres de Juan Nepomuceno Desiderio Jose Ramon, hijo legitirno del
Contador de la Real Hacienda don Clemente Rodriguez de Trujillo y de dona Casiana MelD.
Fne padrino el Brigadier don Roberto Rivas Bethencourt, entonces Gobernador y Capitan Ge­
neral interino de Yucatan; y eI bautizante fne don Rafael del Castillo y Sucre, Chantre de la
Catedral, Vicario General y Gobernador de la diocesis, sede-vacante.

Caso en Merida el miercoles 31 de mayo de 1809 con dona Maria Josefa Rivas, natural de
Jicha ciudad, !Iija legitima del Capitan don Tomas Antonio Rivas y de dona Teresa Chacon
v Chaves.
- APCMY, Bautizos, XXIII, 35. Casamientos, XII, 98v.

•• En 111. nota 83 del articulo "EI Gobernador, Capitan General e Intendente de Yucatan ... ",
proporcionamos noticias de 111. familia Peon, relativas particularmente a don Bernardo Peon y
:\Ialdonado, !Iijo del Coronel don Ignacio Peon y Cardenas y de dona Josefa Maldonado y Car­
denas, y nieto de don Alonso Manuel Peon y Valdes-Noriega.

Hermano menor de don Ignacio fue don Alonso Luis Peon, que nacio en Merida y se Ie
bautizo el 1° de septiembre de 1772 con los nombres de Ildefonso [sic] Luis Jose, hijo legitimo
de don Alonso Manuel Peon y Valdes-Noriega y de dona Leonor de Cardenas y Diaz.
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Procurador segundo a don Joseph Francisco Bates; 87 en su consequencia
prestaron juramento los referidos Senores Alcaldes y Regidores, a excep­
cion del Sr. Regidor decano Dr. don Miguel Gonzalez Lastiri y don Joaquin
Chacon por hallarse indispuestos, en manos del Sr. Presidente, de guardar
la Constitucion de la Monarquia espanola, observar las leyes, ser fieles a1
Rey y cumplir religiosamente las obligaciones de sus cargos, con arreglo
al articulo trescientos treinta y siete de la citada Constituci6n; y para su
constancia el expresado Sr. Presidente firma conmigo la presente acta.­
Manuel Artazo.-Juan de Dws Henriquez, Elector Secretario".

Dos dias despues de esas elecciones tomo posesi6n el Ayuntamiento
Constitucional, conforme al acta que sigue:

Caw en Merida el 18 de marzo de 1799 con dona Maria Joaquina Cano y Roo, natural de
Merida, hija legitima del Alguacil Mayor don Jose Antonio Fernandez-Cano y Bringas, natural
de Ampuero, Santander, y de dona Maria Josela Roo y Rodriguez de la Gala, natural de
Campeche.

Dona Maria Joaquina Cano y Roo era prima hermana del i1ustre don Andres Quintana Roo.
En los salones de su casa, que uhicaba en el angulo noreste de la esquina del cruce de las
calles 62 y 65, se reunian tambien los sanjuanistas, recepcionandolos con simpatia. Otro tanto
bacia con los rutineros dona Josefa Escudero y Aguirre, viuda de don Jose Ignacio Pardio, en
su casa que miraba frente a la de dona Maria Joaquina, en el angulo noroeste de esa esquina.

Murio don Alonso Luis Peon el 2 de septiembre de 1840. Su sepultura se hallaba en la
CapiIla de San Jose, anexa a la Catedral, que iue demolida en 1915 para abrir el Pasaje de la
Revolucion. Dicha sepultura era tambien la de su esposa, dona Maria Joaquina Cano y Roo,
que murio el viernes 20 de agosto de 1847.

APCMY. Bautizos, XX, 78. Casamientos, XI, 38. Entierros, XXII, 69v.
Album Necrologico (Merida, Yuc., 1373), p. 30.
• T Don Jose Francisco Bates iue hijo del medico ingJes don Jose Bates, natural de Londres,

quien vino a Yucatan el ano de 1766, procedente de Jamaica y se estahlecio en la provincia
para ejercer su proiesion con Real licencia. Caso en Valladolid de Yucatiin con dona Josela
Escobedo. En esa poblacion debio nacer su hijo Jose Francisco.

MOLINA SoLfs, III, 384, dice que don Jose Francisco Bates era un protestante, de origen
ingles, que acerto a vivir en Yucatan por aquellos tiempos. Es una informacion equivocada.

Caso don Jose Francisco en Campeche, el jueves 23 de octubre de 1788 con dona Maria
Ignacia de Lara, natural de Merida, hija legitima de don Juan de Lara y Argaiz y de dona
Rosa Pinto y Cavero.

Veintitres aDos mas tarde, en Merida y el lunes 22 de julio de 1811 aparece casandose con
dona Magdalena Vera, hija legitima de don Matias Vera y de dona Josefa Enriquez. No consta
en esta partida si don Jose Francisco era entonces viudo de su matrimonio anterior.

EI medico ingles, don Jose Bates, mario en Merida el viernes 4 de abril de 1806, dejando
viuda a dona Josefa Escobedo.

Los tiltimos veinte anos de su vida los paso don Jose Francisco Bates en Tekax, donde
murio el 26 de mayo de 1846.

AGNM. Civil, 1335. Carta del Gobernador, Capitan General e Intendente de Yucatan, don
Arturo O'Neill, al Virrey Marques de Branciiorte, escrita en Merida el 20 de diciembre de
1795, enviandn1p IIna relacion de los extranjeros que vivian en dicha provincia. Figura en esa
lista, en primer termino, don Jose Bates, de 51 anos de edad.

APCC. Casamientos, XXI, 48.
APCMY. Casamientos, XII, 144v. Entierros, IX, 188v.
En las partidas de los dos casamientos de don Jose Francisco Bates aparece como natural

de Merida; pero en los registros parroquiales de bautizos de la Catedral yucateca no aparece.
Francisco de P. SOSA, Manual de Biografia Yucateca (Merida, 1866), p. 49.
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"En la Sala Capitular de esta Muy Noble y Muy Leal Ciudad de Merida
de Yucatan, a los veinte y quatro dias del mes de noviembre de mil ocho­
cientos doce anos, hallandose reunidos los Senores Regidores del Ayunta­
miento Constitucional, don Jose Francisco de Cicero, don Francisco Va­
llado, don Buenaventura del Castillo, don Antonio Felix de la Torre, don
Juan Jose Trujillo, don Alonso Luis Peon, don Pedro Jose Guzman, don Pan­
taleon Canton, don Agustin Domingo Gonzalez; los Senores Sindicos don
Jose Mathias Quintana, don Jose Francisco Bates; y el Sr. Presidente, In­
tendente, Gobernador y Capitan General, Brigadier de los Ejercitos Nacio­
nales don Manuel Artazo, se procedio al nombramiento de un Secretario,
con arreglo a 10 dispuesto por la Constitucion Politica de la Monarquia
Espanola, que por unanimidad de todos recayo en mi el infrascrito; 88

asimismo nombraron los Senores del Ayuntamiento por Mayordomo de
Propios a don Juan Jose Espejo y por Mayordomo del Posito a don Mar­
celo Villamil; en su consecuencia pase a prestar en manos del Sr. Presidente
el juramento de guardar la Constitucion politica, observar las leyes estable·
cidas, ser fiel al Rey y cumplir con las obligaciones de mi encargo con
arreglo al articulo trescientos treinta y siete de la misma Constitucion; y
para su constancia firmaron conmigo la presente acta.-Artazo.- Gonzti­
lez.- Cicero.- Canton.- Vallado.- Peon.- Castillo.- Torre.- Guz­
man.- Trujillo.- Quintana.- Bates.- Lorenzo Zavala, Secretario".

Como puede observarse, no asistio a la toma de posesi6n el Dr. don
Miguel Gonzalez Lastiri que habia sido electo Regidor decano. EI 27 si­
guiente hubo cabildo y entonces si estuvo presente el mencionado Diputado
a Cortes, como consta en el acta que sigue:

"En la Sala Capitular de esta Muy Noble y Muy Leal Ciudad de Merida
de Yucatan, a los veinte y siete dias del mes de noviemhre de mil ochocientos
doce, y primero de nuestra Constitucion politica, hallandose reunidos los
Sres. Presidente del Ayuntamiento, el Sr. Intendente, Gobernador y Capitan
General don Manuel Artazo, don Agustin Domingo Gonzalez, don Francisco
Cicero, don Francisco Vallado, don Pantaleon Canton, don Buenaventura
del Castillo, don Antonio Felix de la Torre, don Alonso Luis Peon, don Juan
Jose Trujillo, y los Sres. Sindicos don Jose Mathias Quintana y don Fran­
cisco Bates; habiendose presentado a prestar el juramento prevenido por la
Constitucion, el Sr. Diputado en Cortes don Miguel Gonzalez Lastiri, como
electo Regidor de este Ilustre Ayuntamiento, paso a hacerlo en manos del
Sr. Presidente, advirtiendo antes de prestarlo: que no estando obligado a
recibir cargo alguno, como miembro que es del Congreso Nacional, no podia
menos que hacer presente que solo el deseo de ofrecer en obsequio de su
patria todo 10 que fuese compatible con sus destinos, admitia aquella carga
concejil en atencion a que la utilidad general reclamaba la asistencia de su
persona en este cuerpo, como un letrado instruido y como un ciudadano

ss Lorenzo de Zavala, que as! obten!a el primer cargo publico de su vida, a la edad de 25
aiios. Preparamos estudios acerca de las primeras actividades de este personaje en Yucatan que
publicaremos en el Boletin. '
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que podia ilustrar en aquellas materias de que se tiene poco conocimiento;
en su consecuencia admitia y admiti6 dicho empleo por los motivos expre­
sados; y habiendo prestado el juramento de guardar la Constitucion, obser­
var las leyes y ser fiel al Rey, cumplir con sus obligaciones de su encargo,
paso a tomar asiento en el Ayuntamiento. Y para su constancia firmaron
conmigo el infrascrito Secretario la presente acta. Y al tiempo de firmar
se advirtio no haberse expresado la condici6n que expuso el Sr. Diputado
sobre que no Ie perjudicase la admision del nuevo encargo al derecho que
tiene a sus dietas, 10 que atendido accedi6 el ilustre Ayuntamiento; asi­
mismo se acordo comisionar al indicado Sr. Diputado, en compania del Sr.
Sindico don Jose Mathias Quintana y los Ciudadanos don Pablo Moreno y
don Jaime Tint6 para formar las ordenanzas municipales de esta capital, COD

arreglo a la atribucion 8~ de 10 que toca al cargo del Ayuntamiento, con­
forme al articulo 321 de la Constitucion; igualmente se acordo comisionar
a los Sres. Gonzalez, Cicero y Torre para una conveniente division de quar­
teles, para facilitar el huen arreglo de policia, nombrandose los alcaldes
correspondientes a este objeto. Con 10 que se concluyo esta acta, que fir­
maron conmigo.- Artazo.- Gonzalez Lastiri.- Gonzalez.- Cicero.- Va­
llado.- Canton.- Castillo.- Peon.- Quintana.- Torre.- Trujillo.- Ba­
tes.- Lorenzo Zavala, Secretario."

En el siguiente cabildo, que se celebr6 el 1Q de diciembre del mismo
ano de 1812, despues de discutir el mejor abasto de carnes se trat6 del
punto que sigue:

"convencido el Ilustre Ayuntamiento de Ia necesidad de conciliarse la
confianza de la provincia, sobre sus intenciones, que son las de procurar los
progresos de los ramos de agricultura, industria, artes y comercio, convida
a los regidores de los pueblos y demas lugares a concurrir con el, para que
cooperando a tan sagrados objetos pueda lograrse el fin para que fueron
empleados y dejar satisfechos a la nacion, al publico y a su conciencia".

Otro punto tratado fue "felicitar al Augusto Congreso por la publica­
cion de la sabia Constitucion politica de la Monarquia, sancionada el diez
y ocho de marzo del presente ano, remitiendo una exposici6n leida en la
manana del dia de hoy; participando al mismo tiempo la instalaci6n del
Ayuntamiento Constitucional de esta ciudad ... "

EI 4 de diciembre de dicho ano celebr6 sesi6n el Ayuntamiento y en
ella el Gobemador Artazo inform6 de un oficio que habia recibido del
Dr. Gonzalez Lastiri, en que Ie hacia presente "el derecho que tiene
a sus dietas, corridas desde el mes de julio del presente ano, respecto a no
haherse acabado su diputaci6n y hallarse licenciado por el Superior Go­
bierno ... " Manifest6 el mismo Sr. Artazo haber consultado el caso con
el Auditor interino, don Jose Maria Origel, y que este habia considerado
conveniente hacerlo saber al Ayuntamiento. Anadio el Capitan General "que
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opinaba que previo aviso a los Sres. Sindicos, para 10 que tuviesen por
conveniente, opinaba que se debian subministrar las dietas corridas al Sr.
Diputado hasta la disoluci6n de las actuales Cortes extraordinarias". Y se
hizo constar en el acta que dichos Sres. Sindicos, don Jose Mathias Quin­
tana y don Jose Francisco Bates, "accedieron por su parte, considerando
justa dicha solicitud, como tambien el que los propios de Ia ciudad de Cam­
peche deben sufrir a proporcion el pago de este tan preferente credito".

En la del 11 de dicho mes de diciembre se trat6 de la dotaci6n de los
emolumentos para el Secretario del Ayuntamiento, Sr. Zavala, haciendo
constar este en el acta que "se procedi6 a tratar sobre la asignaci6n que
debia hacersele al Secretario del Ayuntamiento para su subsistencia, con
arreglo al articulo 320 de la Constituci6n, que pone en manus de los ayun­
tamientos dicha asignaci6n; y habiendo discutido sobre este objeto, con la
debida circunspeccion, se acordo que mientras se arreglaban las ordenanzas
municipales (que se eshin formando) se Ie senalaban quatrocientos pesos
anuales, fuera de los gastos extraordinarios de papel, amanuenses y otros
que puedan ocurrir".

En esa misma sesion del 11 "se leyeron dos oficios del Sr. Intendente,
Gobernador y Capitan General don Manuel Artazo, relativos a las dietas
del Sr. Diputado don Miguel Gonzalez y Lastiri, de que se hizo mencion
en el acuerdo del dia quatro de este mes; en uno de dichos oficios se halla
inserta una contestacion de los Sres. Ministros de Hacienda Publica, por
la que hacen presente a Su Senoria la escasez de numerario en el Erario
Publico, y al mismo tiempo Ie participan hallarse cierta cantidad del fondo
de alh6ndiga, cuya caja se halla en la misma Contaduria; y respecto a
ser deudor este fondo al de Ia Hacienda Nacional en la cantidad de seis
mil doscientos quatro pesos, convenian los dichos Sres. Ministros en que de
esta cantidad se satisfaciese al Sr. [Gonzalez] Lastiri en todo 0 en parte,
hasta donde alcanzase la mencionada cantidad". Se autorizo al Secretario,
Sr. Zavala, para recoger las cuentas de la alhOndiga, desde el ano de 1799
hasta el de 1811 para esclarecer el asunto.

En la sesion del 16 del mencionado mes de diciembre, se continuo la
discusi6n pendiente en la anterior:

"habiendose tratado de dar contesto a un oficio de los Sres. Ministros
de Hacienda Publica, recibido en la sesion anterior, relativo a un credito del
fondo de alhOndiga al deposito de justicias, en cantidad de doce mil pesos,
acordaron se contestase a los Sres. Ministros que el IIustre Ayuntamiento
tendria presente dicho credito y que comenzaba ya a poner los medios con·
venientes para cubrir este y otros, previendo el aumento del expresado fondo
de alh6ndiga y de todos los de su inspeccion".
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En la sesi6n del 18 del mismo mes, el Secretario Zavala tomo nota de
que "habiendose abierto la sesi6n del dia de hoy con la lectura de una re­
presentaci6n del Senor Sindico segundo, don Jose Francisco Bates, relativa
a las elecciones de electores y juntas parroquiales de los pueblos de esta
provincia, hacian presente al Ilustre Cabildo que siendo el cuerpo destinado
para mirar por la felicidad publica y principalmente para cooperar con
sus facultades, qualesquiera que sean, al mejor establecimiento y plantea­
ci6n de la Constituci6n poHtica, se comprobase que el poderoso influjo de
los Sres. Curas y Subdelegados era uno de los mayores obstacu10s para
poder ejecutarse la Constituci6n con la libertad y decoro que exige e1 es­
piritu de la misma, y por 10 mismo pedia a1 Ayuntamiento interpusiese su
personalidad para que la Junta Preparatoria tomase la medida de remitir
comisionados a los pueblos con el objeto de instalar los ayuntamientos y
demas encargos, instruyendo a los veeinos que no podean de otra manera
obrar can la exactitud necesaria. Acord6 el Cabildo que se pasase dicha
representacion a la Junta Preparatoria con su recomendaci6n".

En 1a siguiente, que se celebro el 22, se hizo constar que "habiendose
abierto la sesion con la lectura de un ofieio del Excmo. Sr. don Benito Pe­
rez, par el que avisaha a este Ilustre Ayuntamiento, su arriba a Panama,
ofreciendo sus obsequios al mismo cuerpo; acord6 el cuerpo que se con­
testase al dicho Senor can las expresiones de la mas sincera gratitud".89

Asi inici6 sus actividades el Ayuntamiento Constituciona1, compuesto
por una mayoria de sanjuanistas, cuya elecci6n demostraba el fuerte pre­
dominio moral que habian ganado los que se reunian en la Ermita de San
Juan Bautista.

Ya hemos visto que la Diputacion Provincial se formo casi totalmente
de rutineros/o y conforme al articulo 323 de la Constitucion todos los en­
cargos que debia desempenar el Ayuntamiento quedaban "bajo la inspec­
<'ion de la Diputaci6n Provincial", dehiendo rendir anualmente cuenta jus­
tificada de los caudales publicos que hubiese recaudado e invertido.

Extractamos de las aetas del cabildo ya transcritas, los resultados de
esas elecciones para valorizar el triunfo de los sanjuanistas en las eleccio­
nes municipales. En la sesion del 19 de noviembre de 1812 fueron electos
veinticinco eleetores con un total de 2,683 votos, en la forma siguiente:

I
2

Pablo Moreno.
Pbro. Vicente Maria Velasquez.

225 votos.
198

S. "Acuerdos del Muy IIustre Ayuntamiento de Merida, de noviembre de 1812 a diciemhre
de 1813". Instituto Yucateco de Antropologia e Historia, Merida, Yucatan. Archivo del Ayun·
tamiento de Merida.

o. Vease pp. 197.8.
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3 Joseph Mathias Quintana. 196
"4 Coronel Juan Nepomuceno Rivas Vertiz. 170
"5 Agustin Domingo Gonzalez. 168
"6 Pbro. Rafael Aguayo. 164
"7 Pedro Almeyda. 154
"8 Francisco Calero. 140
"9 Bernabe Negroe. 129
"10 Pantaleon Canton. 106
"11 Juan de Dios Henriquez. 101
"12 Pedro Elizalde. 97
"13 Clemente Trujillo y Melo. 96
"14 Pbro. Manuel Ximimez. 93
"15 Buenaventura del Castillo. 76
"16 Capitan Juan Nepomuceno Cardenas. 75
"17 Jaime Tinto. 65
"18 Joseph Francisco Cicero. 63
"19 Policarpo Antonio Echanove. 60
"20 Francisco Sauri. 60
"21 Jose Rendon. 54
"22 Cgo. Ignacio Cepeda. 49
"23 Cgo. Joseph Maria Calzadilla. 48
"24 Cgo. Joseph Zavalegui. 48
"25 Joseph Duarte. 48 "

Suma total 2,683 votos.

De estos veinticinco electores once resultaron sanjuanistas con un total
de 1,461 \"otos, 0 sea el 54.45% de la suma total. Esos sanjuanistas eran
los PP. Velasquez, Aguayo y Jimenez Solis; los comerciantes don Jose Ma­
tias Quintana, don Agustin Domingo Gonzalez, don Francisco Calero y don
Jaime Tint6; el catedratico de sintaxis latina don Pedro Almeyda; y los
ciudadanos don Pantaleon Canton, don Juan de Dios Enriquez y don Bue­
naventura del Castillo.

Los rutineros solo obtuvieron seis electores con un total de quinientos
siete votos: el Coronel Rivas Vertiz, los Contadores Elizalde y Trujillo,
los Can6nigos Calzadilla y Zavalegui, y el ciudadano don Juan Jose Duarte.

Oeho de los eleetores con 715 votos, no se sabe de enos que fueran de
uno u otro partido: don Pablo Moreno que obtuvo el mayor numero de
votos, 225, y era entonces el Secretario del Gobernador Artazo; el Capitan
Cardenas, el Tesorero Echanove, el comerciante Sauri, el Canonigo Cepeda
y los ciudadanos Negroe, Cicero y Rendon.

Tres de esos electores no eran yucatecos: Calero y Gonzalez eran cana­
rios y Echanove era vasco.

En las elecciones para formar el Ayuntamiento Constitucional, que se
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celebraron en la sesion del 22 de noviembre, se obtuvo el resultado SI­

guiente:

Secretario: don Lorenzo Zavala.

"

"

"

20 votO!!.
21 "
24 "
21 ,.
22 "
19 "
22 "
20 "
19 "
21 "
21 "
21 "
19 "
21 "
16 "
No se especi-
fico e1 nlIme­
ro de votos.
Unanimidad.

don Francisco Calero.
don Bernabe Negroe.
Dr. don Miguel Gonzalez Lastiri.
don Agustin Domingo Gonzalez
don Jose Francisco Cicero.
don Pantaleon Canton.
don Francisco Vallado.
don Pedro Joseph Guzman.
don Buenaventura del Castillo.
don Joaquin Quijano.
don Antonio Felix de la Torre.
don Joaquin Chacon.
don Juan Joseph Trujillo.
don Alonso Luis Peon.

Sindico: don Joseph Mathias Quintana.
" don Joseph Francisco Bates.

"
"
"

"
"

"
"

Alcalde primero:
Alcalde segundo:
Regidor decano:

2Q Regidor:
3Q

4Q

5Q

6Q

7Q

8Q

9Q

lOQ
llQ
12Q

"

ler. Procurador
2Q

El primero de los dos Alcaldes era sanjuanista y el segundo no perte­
necia a ninguno de los dOB partidos. Cinco de los doce Regidores eran san­
juanistas: Gonzalez, Canton, Guzman, Castillo y Peon. Ninguno era ruti­
nero. Siete no estaban ni en uno ni en otro partido: Gonzalez Lastiri, Cice­
ro, Vallado, Quijano, de la Torre, Chacon y Trujillo. Los dos Sindicos
Procuradores y Secretario eran sanjuanistas y de los mas fervorosos: Quin­
tana, Bates y Zavala. Zavala y Gonzalez Lastiri obtuvieron el mayor nu­
mero de votos.

Ninguno de los concejales era eclesiastico. Tres no nacieron en Yuca­
tan: Vallado era asturiano, y Calero y Gonzalez eran canarios.

El historiador Molina Solis clasifica a los sanjuanistas en dos grupos,
llamando al mas numeroso como "liberales cat6licos", y dejando para
"liberales doctrinarios" a Lorenzo Zavala y a Jose Francisco Bates.91

t1 Cita como "liberales cat6licos" a los PP. Velasquez, Jimenez Solis, Oreza, Aguayo y
Gutierrez; a don Jose Matias Quintana y sus hijos; a don Alonso Luis Peon, don Manuel
Carvajal, don Pantaleon Canton, don Pedro Almeida. don Pedro Jose Guzman, don Julian
Molina Bastante (abuelo de Molina Solis), don Pedro Manuel de Regil y don Fernando del Valle.

Debe advertirse que de los dos hijos de don Jose Matias Quintana, el mayor don Andres
sali6 de Yucatan en 1808 para estudiar en la Universiclad Real y Pontificia de Mexico y en ese
ano los que se reunian en la Ermita de San Juan Bautista no entrahan en actividades politicas.
As! podemos afirmar que don Andres Quintana Roo no fue en realidad un sanjllanista.

Los tres iiltimos no plleden ser 1Iamados sanjuanistas, porque no vivian en Merida: Molina
Bastante era vecino de Bolonchen-Ticul y en cuanto a Rt'gil y del Valle residian en Campeche.
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Advierte Molina Solis que "es error craso juzgar que el rutinero era
un partido cat61ico integral en su personal y en sus principios; existia por
el contrario en el anaIoga divisi6n, pues mientras unos eran sinceramente
cat6licos, habia otros volterianos y tambien quienes creian que la religion
era maquina politica adecuada para dominar a los ignorantes".

Anade que "los partidarios del absolutisrno, los cuales unos par ape·
go a ciertos privilegios, otros par arnor a sus intereses y otros en fin, asus·
tados por las recientes catastrofes a que la revoluci6n del 93 habia arras·
trado a Francia, creian ver algo de nefasto en cualesquiera sentirnientos de
arnor a la libertad y preferian continuar gobemados por un monarca ahso·
Iuto a correr los riesgos del gobiemo libre".92

Habia eierto sistema de clan en la organizacion de los sanjuani~tas,

porque se agruparon entre parientes, que dernuestra aspectos sociales del
medio yucateeo muy poco analizados: al Padre Velasquez 10 acompafia­
ban sus sobrinos don Lorenzo y don Agustin Zavala (hijos de su primo
don Anastasio Zavala y Velasquez) y su primo hermano don Pedro
Jose Guzman (hijo de su tia dona Antonia Alvarado). Los cuiiados de don
Pedro Jose Guzman estaban tambien con el en las reuniones de la Ermita
de San Juan Bauti~ta: don Jaime Tint6, don Buenaventura del Castillo y
don Pantale6n Cant6n.93 A don Jose Matias Quintana 10 seguian su hijo
don Tomas Domingo Quintana Roo/4 sacerdote, Stl yemo don Francisco Ca-

Es cierto que la influencia de los sanjuanistas se proyecto hacia toda la provincia, fomen­
tando las ideas del liberalismo y promoviendo la adhesion al constitucionalismo; pero fup a
partir de 1812.

.. MOLINA SoLis, III, 386-8.
•• Veanse notas 61, 63 y 75. Tambien la nota 41 del articulo "EI Gobernador, Capillin Ge­

neral e Intendente de Yucatan... ", en este Boletin.
.. Don Tomas Domingo Quintana Roo fue el tercero de los hijos de don Jose Matias

Quintana y de doiia Maria Ana Roo. Era el hermano menor inmediato de don Andres Quin.
tana Roo.

Nacio en Merida el 3 de marzo de 1789 y se Ie bautizo el martes 10 siguiente. Estudio en
el Seminario de San I1defonso. Fue alumno a nivel de "conmaestro" del XX curso de filosofia,
que estuvo a cargo de don Pedro Souza, del 21 de octubre de 1805 al 12 de enero de 1809.
Curso luego los estudios eclesiasticos y recibio las ordenes sacerdotales de manos del Sr. Obispo
Estevez el 13 de marzo de 1813.

Fue Cura Parroco en varios pueblos de Yucatan. Sucesivamente entre 1813 y 1829, en las
poblaciones siguientes: Temax, Dzidzantun, Yobain y Cacalchen. En 1829 se Ie traslado a Me­
rida para ser Cura de la jurisdiccion parroquial de Santa Ana, que era entonces barrio de
indios de la capital yucateca. En 1831 volvio a los curatos de los pueblos y hasta 1836 fue
titular de Hocaba y Motul, sucesivamente. Los iiltimos veinticuatro aiios de su vida los pasO
como Cura de la Iglesia Parroquial de Santiago, otro barrio de indios de la ciudad de Merida.

Se doctoro en Canones y Teologia, en la Universidad de Yucatan. Gano fama de gran
orador. Promovio obras de beneficencia. Protegio los estudios y la formacion intelectual de
jovenes que no tenian recursos economjcos para ello, distinguiendose entre estos el Dr. don
Crescencio Carrillo y Ancona, historiador de Yucatan y Obispo de esa diocesis, 1887·1897.

Murio eI Sr. Cura Quintana Roo en Merida el domingo 14 de octubre de 1860, a la edad
de setenta y un aiios.
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lero,811 su cufiado don Agustin Domingo Gonzalez 96 y su sobrino politico
don Alonso Luis Peon (casado con dona Maria Joaquina Cano y Roo) .91

Don Pedro Almeida y don Juan de Dios Enriquez eran concunados, casa­
dos respectivamente con dona Maria Exaltaci6n y dona Faustina Villamil
y Solis, primas del P. Jimenez Solis.98

Tambien entre los rutineros hahia el sistema de clan. El corifeo de
estos, don Pedro Escudero y Aguirre como asimismo su hermana dona J0­

sefa, promovian la oposici6n al liberalismo. Les seguia en esta campana su
cufiado don Pedro Elizalde, dos veces emparentado con la familia Escu­
dero, casado en primeras y segundas nupcias con dona Maria Encarnacion
y dona Maria Ignacia Escudero y Aguirre.99 Ademas del clan de los Escu-

Vivia en la casa N· 555 de la Calle 59 euando su hermano Andres visito Yucatan, en di­
ciembre de 1841, despues de treinta y tres anos de ausenda de su tierra natal. Fue a desempenar
una eomision del Gohierno Nadonal para reincorporar a Yucatan a la Republica. Se hosped6
en esa casa donde residia su hermano, muy cerea de la Iglesia Parroquial de Santiago. Refiere
Carrillo y Ancona que cuando don Andres arrih6 a la ciudad de Merida, entrando "a hora
avanzada de la noche, dicele a su familia: IMi primera visita a San Ildelonso, al Colegio Semi­
nario! Es tarde, Ie replicaron, es hora en que ya encontrarias cerradas sus puertas, espera el
dia de manana. lOh, no espero!, contesta y rapido encamina sus pasos al Seminario para tener
el consuelo de dar en derredor de la manzana una vuelta entera, mirando con el amor y la
ternura de su alma de heroe y su corazon de poeta, aquel ediIicio monumental en que recibiera
la educacion de su juventud y euyos muros Ie evocaban el dulce recuerdo de antiguos amigos
y co"mpaneros".

CARRILLO y ANCONA, £1 Obispado de Yucatan, 848.
APCMY. Bautizos, XXVII, 104v. Entierros, XXXI, 117v.
ASAY. Becas y Ordenes, Leg. 32.
BAQuEIRo, 59.
VALDES ACOSTA, III, 364-5. Equivoca este autor las feehas del nacimiento y bautizo de don

Tomas Domingo.
•• Vease nota 59.
"' Vease nota 56.
IT Vease nota 86.
•• Veanse notas 52 y 58.
•• Vease nota 60 del estudio "EI Gobernador, Capitan General e Intendente de Yucatan ... ",

y la 62 de este articulo.
EI genearca de la Familia Escudero en Yucatan, el Factor de la Real Renta del Tabaco don

Pedro Manuel Escudero y GHon, murio en Merida el jueves 19 de octuhre de 1786, dejando viuda
a dona Maria Francisca de Aguirre, a su unico hijo don Pedro Manuel Escudero y Aguirre, y
a sus hijas dona Maria losefa, la mayor de elias, dona Maria Encarnacion y dona Maria Ig­
nacia. Vimos en la nota 62 que las dos ultimas casaron sucesivamente con el Contador don
Pedro Elizalde.

La dieha dona Maria losefa nacio en Campeche el 29 de agosto de 1772 y se Ie bautiw
con los nombres de Maria Josela Ignacia el 2 de septiembre siguiente. A la edad de 14 anos
casO en Merida, el milircoles 25 de enero de 1786, con don lose Ignacio Pardio, natural de dicha
ciudad, viudo de dona Maria Antonia Solis y Zavalegui (que habia muerto en Merida eI 21
de enero de 1782), hijo legitimo de don Jose Pardio y de la Cerda y de dona Manuela Ines
del Puerto y Mendez.

Murio dona Maria Josefa Escudero y Aguirre, viuda de don Jose Ignacio Pardlo, en Merida
e! Junes 24 de abril de 1854.

Sus hennanas menores, dona Maria Encarnacion y dona Maria Ignacia. nacieron en Merida
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dero habia entre los rutineros el de los Rivas, cuya figura relevante era el
Coronel don Juan Rivas Vertiz y a quien seguian sus sobrinos, el Capitan
de Artilleria don Ignacio Basilio Rivas y el Capitan de Milicias don Jose
Ignacio Rivas y Chacon.100

el 13 de enero de 1780 y el 31 de julio de 1783, respectivamente. La prirnera fue bautizada el
20 de dicho mes de enero con los nombres de Maria de la Encarnacion Josefa Romualda, y Ia
segunda eI 6 de agosto de 1783, con los nombres de Ignacia Maria Ana Antonia losefa. Fue­
ron las que casaron con don Pedro Elizalde.

APCC. Bautizos, XXII, 32.
APCMY. Bautizos, XXII, 42v., y XXIII, 165. Casamientos, lX, 100. Entierros, VII, 99, y

XXVII, 161v.
VALDES ACOSTA, II, 461. Equivoca este autor las fechas del nacimiento y bautizo de dona

Maria Encarnacion.
Don Geronimo del CASTILLO nos informa en su Diccionario, 294-5, que don Pedro Manuel

Escudero y Aguirre fue muy apegado a las ideas antiguas, y queriendo sustraer a un honrado
rnenestral, a quien protegia mucho del torbeIIino de las nuevas ideas en el primer periodo de
la Constitucion de Cadiz, tomo el partido de sacarlo a paseo en su carruaje todas las tardes, 10
que basto para que sus correligionarios "desconfiasen de el y no ;e admitiesen en sus juntas",

De dona Maria Josefa refiere que era "de una capacidad e instruccion poco comunes
en las personas de su sexo, que fue el oniculo de toda su familia en los asuntos mas graves y
de mas trascendentales consecuencias".

MOLINA SoLis, III, 575: que don Pedro Manuel "escuchaba con agrado las opiniones de su
hermana dona J osefa, que por su ilustrado talento brillo mucho en Merida y cuyo salon era
el centro de los prohombres del partido absolutista, como el de dona Joaquina Cano eralo de
los liberales".

Vease nota 86.

, •• En la nota 55 proporeionamos extensa informacion de los origenes de la familia Rivas
que se esetablecio en Tenerife, Islas Canarias, y luego se traslado a Yucatim. Mencionamos
entonces a los hermanos don Guillermo y don Lucas Rivas, hijos de don Lucas Rivas y de
dona Ines Peraza de Ayala.

Don Guillermo, natural de Victoria de Acentejo, Tenerife, caso en Merida de Yucatan el
24 de noviembre de 1721 con dona Juana de Herrera, natural de dicha ciudad, hija legitima
del Capitan don Cristobal de Herrera y l\[edina y de dona Ju:-na Rodriguez de Fonseca y Fer­
nandez de Cordova, asimismo originarios de Islas Canarias.

Murio dona Juana de Herrera el 14 de julio de 1747 y su viudo caso en segundas nupcias
con dona Luisa Arroyo, natural de Campeche, el 15 de dicielnbre de 1748.

Murio don Guillermo el 27 de noviembre de 1756, dejando viuda a dona Luisa Arroyo.
EI primogenito de la familia Rivas-Herrera fue don Tomas Antonio, bautizado el 27 de di­

ciembre de 1723. Caso en primeras nupcias el 30 de octubre de 1748 con dona Ana Rodriguez;
y en segundas el 8 de diciembre de 1758 con dona Teresa Chacon y Chaves, hermana del
Canonigo don Jose Joaquin Chacon, hijos del Capitan don Rodrigo Jose Chacon. Vease nota 84.

Del segundo matrimonio del Capitan don Tomas Antonio, el primogentio fue el Capitan don
Jose Ignacio Rivas y Chacon, que fue bautizado el 11 de agosto de 1759 con los nombres
de Jose Ignacio Francisco Esteban Maria. Caso en primeras nupcias el 19 de agosto de 1784
con dona Maria Andrea del Puerto, hija del celebre abogado yucateco Lie. don Estanislao
Jose del Puerto y Solis y de dona Maria Olaya Vasquez de Moscoso y Fernandez de Buendia.
Murio dona Maria Andrea el miercoles 8 de junio de 1788; y don Jose Ignacio caso en Be­
gundas nupcias con dona !llaria Antonia Valdes y Bolio, hija legitima de don Francisco Valdes
y de dona Maria Antonia Bolio y Boliyar, el sabado 9 de octubre de 1790.

Murio don Jose Ignacio en Merida el viernes 13 de agosto de 1824, dejando viuda a dona
Maria Antonia Valdes y Bolio.

De esta rama de la familia Rivas, establecida en Yucatan, quedo numerosa descendencia de
los segundos matrimonios de don Tomas Antonio y de su hijo don Jose Ignacio.
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Del canicter de don Pedro Manuel Escudero nos hace el Dr. Sierra
O'Reilly un interesante retrato:

"Era a la sazon Secretario de la Diputacion Privincial un personaje de
los que mas influencia ejereian entonces en los negocios publicos del pais.
Don Pedro Escudero y Aguirre, que despues fue Ministro de Real Hacienda
en Campeche, era un individuo que sin embargo de SI1 debil y valetudinaria
constitucion organica, poseia en un grado eminente las cualidades mas pro­
pias para hacerse, no solo un hombre util, sino necesario, indispensable al
partido a que pertenecia. Sagaz, activo, de penetracian y de suficiente sangre
fria para despreciar los tiros de sus enemigos: puede asegurarse que en la
epoca de la primera Constitucian espanola, era el brazo fuerte del partido
rutinero en que estaba filiado. Ninguno conoeio mejor el genio de don
Pablo Moreno, ni supo sacar un partido mas ventajoso de la especie de
apatia que era como caracteristica en este individuo. Sin tener, ni can mu­
cho, la salida y profunda instruccian de don Pablo, don Pedro Escudero

APCMY. Bautizos, VIII, 24, y XVI, 23v. Casamientos, VI, 103v.; VIII, 44v. y 47; IX, 61.
y X, 50. Entierros, IV, 44v.; VII, 131v., y XIII, 122.

De la otTa rama, la que mencionamos se establccio en Yucatan por don Lucas Jose Rivas
y Peraza de Ayala, tambien natural de Victoria de Acentejo, Tenerife, Canarias, tenemos pocas
noticias porque sus descendientcs se dispersaron en diversas pobJaciones de Ja prO\'incia, clonde
los archivos parroquiales se han perdido a causa de la Guerra de Castas.

Don Lucas Jose caso en primeras nupcias en l\[erida el 23 de enero de 1723 con dona
Francisca Gutierrez Centurion, natural de dieha ciudad, hija legftima de don Jose Gutierrez
Centurion y de dona Catalina de la Rosa Hernandez. Viudo de la referida dona Francisea,
caso en segundas nupcias el 19 de mayo de 1738 con dona Marfa Antonia Lopez del Valle,
natural de dicha ciudad, hija legitima del Capitan don Diego Lopez y de dona Juana del
Valle. Numerosa descendencia hubo del segundo matrimonio.

Entre los hijos de dicho segundo casamiento, los que adquirieron mayor relieve social fue­
ron el Canonigo Dr. don Lucas Rivas y eI Capitan de Artillerfa don Ignacio Basilio Rivas.
Ambos nacieron en Merida. EI primero Iue bautizado eI 11 de noviembre de 1743 y el segundo
el 22 de junio de 1758.

Estudio el Dr. don Lucas en el Seminario de San I1defonso y en el II curso de filosofia.
que estuvo a cargo del Dr. dou Jose Diaz de Tirado, desde Icbrero de 1759 hasta el 13 de abril
de 1761, ocupo el "primer lugar inrecto". En eI mismo Semina rio tum a su cargo p1 VIII cur·
so de filosofla, que inicio el 19 de octubre de 1777 y concluyo el 8 de abril de 1779. Siguio la
carrera eelesiastic a.

Trato de ganar la oposicion a la Canonjfa Magistral en la Catedral, cuando se publico eI
edicto de convocatoria el ano de 1781, que habia quedado vacante por ascenso a Maestrescuela
del titular anterior, Dr. don Luis Joaqufn de Aguilar. Se concedieron seis meses para preparllr
las pruebas y el imico que se presento Iue el citado Dr. don Lucas, que tenia todo el apoyo de
su tio el Brigadier don Roberto Rivas Bethencourt, entonces Gobernador y Capitan General
interino. Vencio ese termino y se expidio nueyo edicto de convocatoria. En esta scgunda oca·
sion intervino el Obispo, Fray Luis de Pina y Mazo, para excitar al Dr. don Jose Joaquin Cha­
con (cunado del Capitan don Tomas Antonio Rivas y Herrera, primo hermano este del Dr. don
Lucas), a quien consideraba mas digno y con mayores meritos. Se hizo el examen y triunIo
el Dr. Chacon.

En carta que escribio eI Obispo al Rey informo por que habia preferido al Dr. Chacon y
no al Dr. Rivas. Que consideraba a este como "inepto" y aquel como "mas maduro por su edad
[la diferencia de edad entre ambos no era mas que de un ano, en que era mayor el Dr. Cha­
con] y mas antiguo sacerdote". Que el Dr. Chacon habia obtenido "por oposicion la catedra de
filosofia en este Seminario Tridentino, que sirvio el otro sin ella ... " Que "sus actos literarios
publicos han sido en mayor numero, es Sacristan Mayor de mi Santa Iglesia Catedral con
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Ie confundia y embarazaha con sus argumentos nnSlmos, con sus epigrama~

y con aquellos goJpes certeros que sabe dar a tiempo un escritor diestro para
confundir a su adversario. Desde muy joven Escudero se habia granjeado
una cierta popuhridad en la sociedad de aquel tiempo. Cuando cl Sr. Piiis
y l\lazo despJeg6 toda 1a acerbidad de su canicter contra e1 celebre Padre
Lara, persiguiendole con un encamizamiento de que apenas habia ejemplar
en cl pais, este iJustre eclesiiistico encontro Ia pr;)tec~ion de la familia Escu­
dero, que par su posicion independiente no tenia nada que temcr de las iral'
del prelado. Don Pedro Escudero y Aguirre era entonees disdpulo del Padre
Lara, y tomo con un calor tan vivo la causa de su maestro, rcfugiado en casa
de su padre, que se dirigi6 el mismo a la secretaria episcopal, en donde
ocurri6 una eseena que si bien no intimid6 al Sr. Obispo, porque el S1.

funciones de Tesorero, habiendosele conferido este beneficio a concurso, del mismo modo que
un curato ... , avcntajando por 10 mismo a su competidor que hasta ahora ninguno ha admi­
nistrado". Que "10 ha servido y sirve ~on tal esmero y rectitud, que a su celo en custodiar las
alhajas pertenecientes al tesoro de la Iglesia se debe en mucha parte su conservacion y penna­
nencia, pues no solo se niega a prestarlas sin mi licencia al mayor respeto, sino que dandome
parte de los menoscabos y extravios que resultaban de 10 eontrario, me ha movido a preca­
verlas con las mas serias providencias". Que "por Sl! empleo de Sacristan Mayor tiene frecuente­
mente ejercicio en eI servicio del coro y oficio divino, de que enteramente se halla falto el Dr.
Rivas, a quien jamas se ve en las funeiones de Iglesia, ni aun en aquellas que son de obligacion
de todo eI cIero". Que "pudiera yo haberle amonestado y corregido, si deseoso de conservar
al menDs la paz exterior con su tio [el gobernador y Capitan General don Roberto Riy-as Bethen­
court], no estuviera firnwmente reslIelto a disimlllar estas y otras casas que no tocan a la subs­
tancia de mi pastoral ministerio". Que "se ha ejereitado tambien el Dr. Chacon en predicar sO­
lidamente el Santo Eyangel io, que es eI instituto peculiar de Ia prebenda disputada, 10 que no
ha ejecutado el Dr_ Rivas".

Que "por el IV Concilio Mexieano fue nombrado el Dr. Chacon Examinador SinodaI de
esta dio('esis, circunstancia que se echa de menDs en su coopositor, y aunque hasta ahora carece
de aprobacion aquel Sinodo Provincial, con todo, en virtud de 10 ordenado al fin del tomo
Regio, fecho en San I1defonso a 21 de agosto de 1769, para que sobre ciertos puntos se pusiese
provisionalmente en ejereicio, se ha!Ia en posesion y actual ejercieio del ministerio de Exami­
nador, desempeiiandolo con tan justa y saludable integridad que nada me deja que desear".

Que "sus letras, sana doctrina, aplicacion, virtud y recogimiento verdaderamente sacerdotal,
que me 10 hacen estimar como uno de los mas ejemplares eclesiasticos de mi diocesis y contar
can el para su arreglo, me movieron a confiarle la importantisima ensenanza de la Teologia,
bajo los juramentos, plan y metodos delineados en su titulo, de que dirijo a Vuestra Mages­
tad el testimonio (Num. 3), no solo para recomendar su persona por la buena cuenta que ha
dado de tan grave e:l('argo, sino tambien para que incident~mente vea el tal conato con que
me dedico a desarraigar los abllsos, extinguir el laxo modo de opinar en materias morales, con­
secuente al usa de cjc~tas sumas romanciotas demasiado pcrniciosas y afianzar el solido moral
de la Iglesia, de que pende el bien publico de Ia sociedad, poniendo en observancia las dispo­
siciones canonicas y las religiosas cedulas de V[H'stra 1Iagestad, propias de un monarca tan pia
y catolico_ Como catedratico de la referida facuItad, no solo asiste el Dr Chacon a las confe­
rencias morales semanarias que acabo de establecer y preside mi Provisor eel Dr. don Rafael
del Castillo y Sucre] en mi ausencia, sino que Jas regen tea con mll('ho aplauso suyo y apm­
vechamiento de todD el clem que asist~ a dl:ls, a e,;eepcion del Dr. Rivas, de 10 que tambien
me dc.sentiendo par el moti\'o antes indicado".

Que "hasta en los aetas literarios del presente concurso ha manifestado el Dr. Chacon rna­
yores aptitudes que su eontendiente. Las ventajas que Ie hizo en la leccion y argumentos no
fue generalmente sensible; pero si la del sermon en si, y par el tono grato y sonora de su
voz, exaeta pronunciacion de los rcsabios guturales de la Iengua dominante de estos indio!
mayas, soltura de Ia oracion, estiJo verdaderamente concionatorio y deeente figura de su persona,
cualidades que Ie faltan al Dr. Rivas, y mis que todas la ultima. Concluido visiblemente su
sermon antes de Ia hora, Ie fue forzoso agregar muchas clausulas impertinentes para llenarla, a
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Pina no se dejaba intimidar muy filcilmente, a 10 menos Ie dctuvo por algUD
momenta en Ia via vejatoria que habia emprendido. Con el Padre Lara se
hallaba tan bienquisto en la poblaci6n, eI joven Escudero fue considerado
como un pequeno heroe, y su firmeza y valor eran aplaudidos.101

"Cuando lleg6 la epoca de que se organizase Ia sociedad sanjuanista para
fomentar las ideas IiberaIes, Escudero no fue por eierto de los que se indigo

10 menos en la apariencia, cnando eJ Dr. Chacon empezaba la segunda parte al tiempo de pi­
carle la campanilla".

Que "Iinalmente, siendo como es el Dr. Rivas un eclesiastico a la verdad recogido, estudioso
y de honestas costumbres ... , con todo no es apto para obtener la Magistralia aun de grado
positivo, ni puede entrar en comparaeion eon su competidor, porque despues de haherse enfer­
mado de loco frenetico conserva muchas reliquias de este mal, haciendose terner el nuevo acceso
o repeticion a que ordinariamente estan sujetos los que 10 han padecido".

Que "las referidas ventajas del Dr. Chacon sobre Sll concurrente, tan publicas y notorias
como los defectos de este, movieron a los cuatro jueces de los cinco que formaban eJ sinodo, no
solo a elegir al primero para colocado en el primer lugar de la nomina (constante del testi·
monio Num. 4 que se acompana), sino tambien a excluir de ella enteramente al Dr. Rivas, y
a mi me estrechan a supliear a Vuestra Magestad, que atendiendo a que mi Iglesia, reducida a
la pobre dotacion de ocho prebendas, necesita para el regular desempeiio de sus obligaciones,
de que todos sean utiles y completamente idoneos, que sirva presentar al Dr. don Jose Joaquin
Chacon para Ia Canonjia Magistral vaeante, conforme a Ia expresada propuesta mia y de mi
Cabildo .•."

CARRILLO y ANcol\"A, 928·32.
Muy cerea de los setenta anos de edad, murio el Dr. Rivas en Merida el sabado 20 de marzo

de 1813.
Su hermano menor, el Capitan de Artilleria don Ignacio Basilio Rivas caso en Merida el

1° de septiembre de 1777 con dona Olaya Espinola, natural de dicha ciudad, hija legitima de
don Ciprian Espinola, natural de Genova, y de dona Maria Isabel Sanguino, tamhien originaria
de Genova.

Murio dona Olaya en Izamal el sabado 16 de mayo de 1801. En ]a partida de su entierro se
hizo con~tar que no testa por "no tener de que dejar".

Don Ignacio Basilio caso en segundas nupeias eon Ia sobrina de su difunta esposa, dona
Maria Candelaria Espinola, hija legitima de don Manuel Antonio Espinola y de dona :Mana
Ignaeia Nolasco Bermejo. No aeaedo este casamiento en Merida, porque no apareee en los reo
gistros parroquiales; pero si cl bautizo de su hija Maria Dolores de Jesus, 1'1 jueves 12 de
enero de 1804.

Esta familia Espinola fue fundada en Merida por don Ciprian, natural de Genova, que
caso con dona Maria Isabel Sanguino, hija de don Jorge Sanguino, tambien natural de Genova,
casado en l\lirida con dona Maria GandulJa. Don Ciprian murio en Merida el 31 de enem de
1765 y su viuda el 20 de enero de 1771. Don Jorge el 21 de julio de 1761 y su viuda el 4 de­
enero de 1765.

Don Ignacio Basilio Rivas vivio en Izamal, en Hoetiin, en Espita y en la villa de Valladolid.
de cuya jurisdieeion fue Subdelegado a fines del sigIo XVIII y principios del XLX. Creemos
que el fue eleeto por 1'1 distrito de Izamal para representarlo en la Diputaeion Provincial.

APCMY. Bautizos, XI, 45v.; XV, 137, y XXXVI, 11. Casamientos, VI, HOv.; VII. 94v., v
IX, 62. Informaciones Matrimoniales, XV, 32. Entierros, V, 59"., 121 y 124v.; VI, 31, y XI, 11\;.

Archivo Parroquial de Izamal. Entierros. V, 13.
R~QeEIRo, 49 y 51.

101 E1 Dr. don Jose Nicolas de Lara pertenecfa a una de las familias mas distinguidas de
Yucatan, naeio en Merida el 5 de diciembre de 1751. Curso sus estudios en el Colegio de San
Javier, que los jesuitas tenian en Merida, y cuando estos fueron expulsados en 1767, paso a
terminarlos en el Seminario de San Ildefonso.

EI Padre Lara fue sacerdote austero y dinamico, cuyas mayores inquietudes fueron renovar
el Seminario, de que fue nombrado Rector el 16 de abril de 1780. EI Dr. Sierra O'Reilly nos
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naron y declamaron contra aquella especie de club masomco, 0 sociedad
jacobina, como la llamaban los rutineros. Nada de eso; Escudero en vez de
escandalizarse, quiso conocer intimamente las ideas y tendencias de los san­
juanistas. El Padre Velasquez, el Padre don Mauricio Gutierrez, don Jose
Matias Quintana y los principales Iundadores de Ia asociaci6n eran amigos
suyos, Ies trataba con bastante confianza y familiaridad, y no era hombre
que creyese, como desgraciadamente creen los mas de nuestros partidarios
politicos, que por divergencia de opiniones, y ni aun par el choque de inte·
reses encontrados, los que eran opuestos en modo de pensar y de ohras polio
ticamente, debiesen chocarse y romper lanzas de una manera estrepitosa. Asi,
pues, solia al principio concurrir a las juntas de San Juan, y aunque por
ladas razones era y no podia menos de ser un rutinero desatado, los liberales
lIegaron a persuadirse que se 10 atraerian a sus filas. Mas facH hubiera sido
10 contrario; esto es, que Escudero les hubiese hecho desertar de sus bande·
ras. Al fin la division se hizo mas marcada, la prensa comenzo a explicarse
con causticidad y virulencia, y entonces don Pedro se replego a su propio
terreno a combatir can armas iguales. De entre los escritores rutineros que
sostenian las rancias ideas, no hubo uno que manejase la pluma como el,
con mas destreza, ni el ridiculo con mas gracia y ,"oltura. Cargabanle sus
adversarios can cierto frenesi convul~ivo, en prasa, en n~rso r de tadas for-

dice que poseia un talento extraordinario, que por 5er consciente de estos merit08 se fue ha·
ciendo independiente y orgulloso. Ademas, su canicter impetuoso 10 empujaba :I la rebeli6n.

En el mismo ano que tomo posesion del cargo dc Rector, como seis meses despues, lleg6 a
Yucatan un nuevo Obispo, Fray Luis de Pina y Mazo, benedictino, que a fuer de castellano
recio era duro de genio. Sus resoluciones eran energicas y el modo de hacerlas cumplir asperas
y violentas.

Pronto se suscitaron hondas diferencias entre ambos personajes. Consider6 Fray Luis que
el Padre Lara tomaba atrihuciones que no Ie correspondian. Asi 10 juzgaba insuhordinado a su
jerarquia. Esta situaeion llego a su punto culminante mando el Obispo proceso al Cura Panoco
de Vman, don Luis Antonio de Echazarreta, y eI Rector sali6 en defensa del aeusado, hacien­
dolo con vehemencia. Inmediatamente ordeno 1'1 prelado Ia destitucion del Padre Lara, expul·
sandolo del Seminario cn forma encendida y ruidosa. Acaeeio esto el 9 de agosto de 1785.

Esta destitucion provoco un motin entre los estudiantes y entonces el Obispo persigui6 con
tenacidad al que fuera Rector dcl Seminario. Este tu\'O que abandonar Yucatan y se refugio
en la ciudad de Mexico, amparado par el Arzobispo. Dr. don Alonso Nunez de Lara y Peralta.
Luego se hizo fraile agustino en Mexico.

Ya llevaba el habito de San Agustin cuando sus superiores Ie ordenaron que {uera a Yuca·
tan para dar publica satisfaccion al Obispo. Obedecio en 1791 y en la Catedral yucateca pro.
nuncio un sermon en desagravio al Sr. Pina y Mazo, de fJuien se dice no qued6 conforme.

Murio el Padre Lara en :Mexieo eJ 6 de enero de 1808.
EI referido Obispo escribio varias cartas a Carlos III, acusaudo al rebelde sacerdote yuca.

teco de tener abandonado el Seminario y por este moti\'o haberlo destituido de la rectoria. Esas
canas llevaron las fechas siguientes: 28 y 30 de septiemhre de 1785, 10 y 14 de enero de 1786,
y 2 de junio y 17 de diciembre de 1788.

Jose TURRISA [anagrama de Justo Sierra], "Dr. Fr. Jose Nicolas de Lara". en Registro Yu­
cateco, II (Merida de Yucatan, 1845), pp. 81-101.

Dr. Justo SIERRA O'REILLY, "Galeria Biografica de los SrI's. Obispos de Yucatan. D. Fr.
Luis de Pina y Mazo", en Regimo Yucateco. IV (Merida de Yucatan, 1846), pp. 371·2 T
373-4.

BAQUEIRO, 30 y 69.
CARRIllO y ANCONA, 909·11.
MOUNA SoLfs, III, 284·7.
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mas; y Escudero, despues de leer Call estolclsmo verdaderamente heroico los
tres 0 cuatro articulos que se Ie cansignaban diariamcnte, solia tener la sin­
gular ocurrencia de entrar en su volanta, dirigirse a San Juan, invitar al
Padre Velasquez a dar un paseo, y salir efectivamente Call el por todas las
calles de la ciudad a fin de introducir en el animo de los pocos avisados la
creencia de que e1 Padre Velasquez tal vez no era muy deeidido por las ideas
que aparentaba sostener. Despues se dirigia a su bufete. se armaba de su
pluma y descargaba sendos tiros a sus enemigos, pero siempre sin alterarse.
ni cambiar de humor".I02

Otro de los rutineros, de que haee interesante descripcion de 8U carac­
ter el Dr. Sierra O'Reilly, es de don Juan Jose Duarte, refiriendola aSl:

"Entre los personajes que figuraban en el circulo politico de aquella epoca,
habia uno que llamaba muy particularmente la atenci6n par algunos rasgos
caracteristicos de su espiritu excentrico y original, y sobre todo por sus no­
bles ensuefios de fundir en uno los partidos disidentes. Queremos hablar del
Diputado de Provincia don Juan Jose Duarte, distinguido y recomendable
compatriota nuestro, que no hace mucho tiempo desaparecio de la escena del
mundo.

"Don Juan Jose Duarte habia sido condiscipulo de don Pablo Moreno; y
en aquella epoca en que se granjeaba la palma de grande e insigne escolar.
lanzando gritos estent6reos y formulando frases vadas que nada significaban
en la verdadera filosofia, Duarte se granjeo cierta reputacion de saber, que
no habia motivo ninguno para considerar fundada, porque ni la clase de
tareas a que se consagro despues en la vida civiL ni sus habitos de una vida
activa dedicada a los negocios mercantiles exclusivamcnte, podian infundirle
ciencia ninguna, a 10 menos hasta el grado que muchos se figuraban. Duarte
era, es verdad, de un talento claro, vivo e incisivo en algunas ocasiones. Ade·
mas, la especie de fanatismo con que vio siempre la es'Cuela peripatetica, en
que se habia atestado la cabeza de toda esa absurda frascologia que nues·
tros mayores creyeron candorosamente que era la quinta esencia del saber
humano, Ie daba cierto prestigio en el animo del vulgo ignorante, que tomaba
par oro 10 que 110 era mas que oropel. Todo esto merccia disculpa, pues que
al cabo no existian entonees los medias que, aunque imperfectamente, hemos
llegado a poseer en nuestro tiempo.

"Como quiera, nadie podria hoy negar a don Juan Jose Duarte inten·
dones muy rectas, patriotismo muy sincero y un positivo deseo de que se
mcjorase la condicion social del pueblo. Ademas. su modo de decir era gra·
cioso, y alguna vez corto el nudo de Ia dificultad, insuperable al pan'ceL
con s610 un chiste, 0 una peregrina ocurrencia de las que siempre tenia a
mana un completo repertorio. En la epoca a que nos rderimos, el Sr. Duarte
pertenecia sinceramente al Partido Rutinero, porque crela que el liberalismo
tenia tendencias exageradas y aspiraba a derribar el trona y el altar, que era
la llsada formula de los enemigos del progreso social y politico. Ahara bien,
sin la existencia Iigada y simultanea del trono y del altar, y eso con todas

I.' Dr. SIERRA O'REILLY, Los Indios de Yucatan, n, 102·3.
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las exageraciones del absolutismo mas rigido e intolerante, don Juan Jose
Duarte ni concebia una sociedad bien organizada, ni veia sino Marats,
Heberts, Robcspierres y demas personajes de Ia epoca del terror en Ia Re­
volucion Francesa. La clase de sociedad que frecuentaba, que era Ia de los
canonigos y otros rutineros de eIevada categoria, no Ie daban lugar de for·
marse una opinion propia y personal en semejante asunto.

"Ninguno vaya a figurarse por eso, que adoptadas esas creencias pre·
tendiese sostenerlas a punta de lanza, desatandose en injurias, invectivas e
improperios contra los sanjuanistas. Nada de eso. Ademas de tener muchos
y buenos amigos personales en aqueIIa sociedad, representaba en ella un
pape! importante don Rafael Aguayo, clerigo ilustrado, discipulo distinguido
de don Pablo Moreno y sobrino carnal de don Juan Jose Duarte, que Ie
amaba con un afecto casi paterna1. 103 Por eso, siguiendo los impulsos de Stl

espiritu conciliador, en vez de entablar polemicas venenosas, ni atacar con
causticidad a sus adversarios politicos, cuidaba siempre de atraerles a Ia paz,
predicando la union y Ia concordia entre los leales subditos espaiioles. Elegido
Diputado de Provincia, trabajo activamente, aunque sin exito aIguno, en
fundir a los sanjuanistas y serviles, 10 cual era 10 mismo que pretender m­
corporar el agua y e! aceite.104

Representaba al distrito de Tekax en la Diputaei6n Provincial don Jose
Maria Ruz, cuyas actividades no parecen haber sido de alguna trascen­
dencia.'05

Por Campeche fue electo Diputado don Andres Ibarra, quien pertenecia
a una familia establecida en ese puerto por un tecnico en astilleros. Era
don Andres yerno del que mas tarde fue Tenientp. de Rey en esa plaza, don
Juan Jose de Leon, qu~ reivindico permanentemente los derechos de ese
empleo a la sucesi6n del gobierno de la provincia.106

••• Vease nota 57.
106 Dr. SIERRA O'REILLY, II, 111-2.
Vease nota 73.
,., Don Jose Marfa Ruz nacio en Merida y se Ie bautizo can los nombres de Jose Maria

de la Cruz el 4 de mayo de 1750, hijo legitimo de don Manuel Ruz y de dona Maria del RosaL
Caso en la misma ciudad el martes 8 de enero de 1794 can dona Maria Manuela Mimenza,

natural de dicha ciudad, hija legitima de don Fermin Mimenza y de dona Paula Ancona.
Murio en ]\Ierida el lunes 18 de octubre de 1813, dejando viuda a dona Manuela Mimenza.
APCMY., Bautizos, XIII, 26. Casamientos, X, 119. Entierros, XI, 24.
... Don Andres Ibarra nacio en Campeche el 20 de octubre de 1766 y se Ie bautizo con 105

nombres de Andres Miguel Jose eI 27 siguiente, hijo legitimo de don Francisco Damian Diaz
de Ibarra, natural de Malaga, Maestro de carpintero de ribera, y de dona Manuela Montero,
natural del Presidio del Carmen.

Estudio en Merida, en el Seminario de San IIdefonso, el X curso de filosofia que estuvo a
cargo de don Jose Maria Calzadilla, del 25 de octubre de 1782 al 30 de abril de 1785.

Caso en Campeche el jueves 7 de enero de 1796, en primeras nupcias, can dona Maria
Marcelina Ortega, natural de dicho puerto, hija legitima de don Raimundo Ortega y de dona
Rita Machado.

Era el Alcalde Ordinaria de Campeche cuando caso en segundas nupcias, el jueves 21 de
agosto de 1806, can dona Maria Dolores de Leon, natural de dicho puerto, hija legitima del
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AI Diputado por Valladolid, don Diego O'Horan, Cura Parroco y Vi­
cario de esa villa, se Ie sefiala como uno de los rutineros mas fervorosos. 1

0
7

De todos ellos y de los que integraron la Diputaci6n Provincial en 1812,
fueron dos ec1esiasticos espafioles los que mayor pugna desarrollaron con·
tra los sanjuanistas y eran familiares del Sr. Obispo Estevez y Ugarte. Se
les tacha de ser de muy bajo nivel moral. Fueron don Francisco de Paula
Villegas y don Manuel Pacheco.

En la biografia del citado Sr. Estevez y Ugarte, escrita por su sucesor
en el Obispado, Dr. Carrillo y Ancona, dice con fuerte sentido de panegi­
rico, que cuando aquel vino a su diocesis en 1802 trajo "a muchos sacerdo­
tes jovenes y clerigos minoristas que tuvieron tiempo sobrado en Malaga
para ofrecersele ... " Afiade que tambien trajo en su compafiia "a quienes
su bondadoso corazon no pudo rechazar, aunque se dice que no todos ~;upie.

ron aqui corresponder a la generosa acogida que les dispenso".
Menciona en una nota quienes fueron esos sacerdotes y minoristas,

ademas del Provisor que 10 acompafio, el Dr. don Juan Maria de Herrero
y Ascaro, de quien se hacen elogios por su talento y ciencia: don Antonio
Fernandez Montilla, don Pedro JOEC Hurtado, don Antonio Maiz, don Fran­
cisco de Paula Rodriguez, quien fue el primer Secretario de Camara y
Gobierno del referido Obispo, y los ya citados don Francisco de Paula
Villegas y don Manuel Pacheco. Que huba otr05 mas que murieron de fiebre
amarilla poco despues de arribar a Yucatan.

Teniente Coronel del Real Cuerpo de Ingenieros don Juan Jose de Leon, natural de San
Agustin de la Florida, y de dona Maria Guadalupe Gonzalez.

Murio repentinamente en Campeche, eI viernes 4 de junio de 1819, dejando villda a dona
Maria Dolores de Leon.

APCC. Bautizos, XX, 166v. Casamientos, XXI, 88v.; y LXIX, 84. Entierros, XV, 152v.
BAQUEIRO, 53.
101 Vease nota 21.
De Sll hermano, el Lie. don Tomas Antonio O'Horan, diez anos menor que don Diego, nos

dice el Dr. Sierra O'Reilly:
"EI Lie. O'Horan disfrutaba de una reputacion muy bien sentada y, podemos repetirlo, muy

bien merecida. Natural de Campeche, desde muy joven Ie habian enviado sus padres al Colegio
Real de San IIdefonso de Mexico, en donde habia hecho estudios brillantes, logrando en su
carrera los honores mas distinguidos. Apenas fue recibido de Abogado en la Real Audiencia
territorial, cuando Ie fue conferido el empleo de Asesor del Consulado de Veracruz, cuyo
destino era considerado como de los mas eminentes, lucrativos y de influencia. Su comporta­
miento en una plaza tan distinguida, su acierto en las mas graves resoluciones, su laboriosidad
e incesante estlldio, no solo confinnaron el buen concepto que habia sabido granjearse, sino
que Ie abrieron el camino de la alta magistratura, en que entro mas adelante, siendo nombrado
por la Corona Ministro Fiscal en la Real Audiencia de Guatemala. En su transito de Veracruz
a Madrid se habia detenido algun tiempo en su provincia natal, en donde su familia gozaba de
estimacion, mantenia muy buenas relaciones y conexiones, sobre todo por el puesto que ocupaba
uno de sus hermanos: don Diego O'Horan era Cura y Vicario de la villa de Valladolid y su
partido, e individuo ademas de la Diputacion ProvinciaL"

Dr. SIERRA O'REILLY, II, 92.
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Ademas de esta informacion proporcionada por el autor de El Obispado
de Yucatan, tenemos las noticias que consigna el Dr. Sierra O'Reilly con
sus jugosos comentarios:

"Personas imparciales, y que aman tanto como ncsotros la ilustre memo­
ria del Sr. Estevez, Ie tildan su sobrada indulgencia en la represion de los
delitos, su faeiJidad en aeeptar hombres ignorantes para el sacerdocio, y la
preferencia que dio en muchos casos a los individuos de la comitiva que trajo
de Espana; es decir, que no siempre su cabeza pudo triunfar del corazon.
No entraremos en el examen de estos cargos, que nOs parecen ciertamente
muy delicados, porque no podemos hoy interpretar los verdaderos motivos de
la conducta de este eminente prelado. Diremos tan solo que entre los indivi­
duos de su familia hubo hombres de un saber profundo, como el Sr. Herrero.
y de una generosidad marcada como el Dr. Fernandez de Montilla, a cuya
proteceion y benefieeneia debemos personalmente nuestra carrera litera­
ria." 108

Del ya citado Padre Villegas, nos dice el mlsmo Dr. Sierra O'Reilly:

"Cuando llego al pais en mayo de 1802, estaba ya ordenado de sacerdote
y ejereia ciertas funeiones al lado del diocesano. Ignoramos cual haya sido
su carrera anterior, y aunque era muy faeil averiguar esto, no nos parece
que eonduzea a cosa alguna para la ilustraeion del presente escrito. Sabemos
si, y la fuente de nuestras noticias en este punto es pura y limpia, que ese
eclesiiistieo no era de eostumbres puras. La exeesiva bondad del Sr. Estevez,
que no pudo negarse en Zamora y Malaga, a las solicitudes de les que espe­
raban medrar bajo su influencia y proteccion en su Obispado de America,
euya pobreza no era a la euenta muy conocida, Ie hizo rodearse de un sequito
numeroso que cualquiera habria tornado por fausto y ostentacion vana, si no
se hubiesen reconoeido despues el candor y modestia casi angelical del pre­
lado. Pero estas mismas cualidades, muy buenas en S1 pero que f,icilmente
pueden producir perniciosos efeetos, Ie hieieron admitir indistintamente a
todos los pretendientes, y por dos 0 tres individuos reeomendables y de un
merito inminente, plago a la Iglesia yueateea de una turba de hombres co­
rrompidos que aeabaron de relajar las costumbres del clero que, si antes no
eran muy severas, despues deleontaeto y ejemplo de los familiares del Sr. Es­
tevez, llegaron a ser verdaderamente escandalosas. Testigo, toda ]a genera­
cion que esta aeabando de pasar. Tal vez aun no sea tie~lpo de hablar este
lenguaje por algunas eonsideraeiones; pero es el de la verdad, y no debe
vacilarsp.

101 Dr. SIERRA O'REILLY, "Galeria Biografica de los Sres. Obispos de Yucatan, Dr. don
Pedro Agustin de Estevez y Ugarte", en Registro Yucateco, IV (Merida de Yucatan, 1846).
pp. 443-6.

CARRILLO y ANCONA, 955.
El Dr. don Antonio Fernandez de Montilla, maestro y protector del Dr. Sierra O'Reilly,

murio en Merida a los 68 alios de edad, el martes 30 de octubre de 1838, cuanda su discipulo
y protegido tenia 24 alios.

APCMY., Entierros, XIX, 37.
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"Entre esos individuos, era muy notable el papel que representaba el
Padre Villegas. Movible, de imaginacion ardiente, de talento no comun, de
instrucci6n rnny regular y de rnucha facilidad de producirsc con gracia y des­
pej 0, puede afirmarse que era el alma de aquel cuerpo [el de los rutinerosJ.
Cna especie de cinismo constituia su canicter, y las intrigas y combinaciones
tencbro."as eran su elemento. La cronica escandalosa repite mil anecdctas.
que la historia no debe acoger; pero el genl'ro a que esas anecdotas se refie­
ren contribuiria por fuerza a hacer formar un juicio muy desfavorable
acerca de este eclesiastico. Quedense enhoraburna en la esfera a que esuin
reducidas. y en los periodicos mas notables de las primeras epocas de la
libertad de imprenta en Yucatan. I\osotros no iremos a extraerias de alIi para
convertir en libelo una publicacion seria y decente. Nos bastara decir que
elIas son de un canicter bastante odioso, mas no por eso desmentido jamas.
Lo cierto es que el Sr. Villegas, despues de obtener en Palacio los empleos
mas lucrativos, obtuvo el curato mas pingiie y rico del OLispado: el curato
de Hecelchakan, que en aquel tiempo producia a beneficio del parroco una
renta anual de doce a catorce mil pesos. Preguntad a los antiguos fdigreses
del Cura Villegas, que obras de beneficencia, utilidad y ornata emprendi6;
que hizo para morigerar e instruir a su pueblo; 'Iue ej emplo Ie dio, y que
documcntos de moral y de doctrina Ie presento para su edificacion, y la res­
puesta sencilla y candorosa que escucheis sera la prueba mas ccncluyente
de la moderacion con que hablamos de este personaje historico. El vicio de
la hipocresia es ciertamente uno de los mas oelioses que reconoce la moral
publica: bajo este respecto el Cura Villegas era acaso irreprochablc. Su dl's­
moralizacion no estaba disfrazada; al contrario, ostentaba cierta especie de
complacencia en hacerse patente a todo el mundo tal cual era, desafiando
las miradas escudriiiadoras de sus enemigos. Los medios que Ia riqueza de
sus rentas ponian en sus manos, paralizaban todos los tiros que Ie poman
ser dirigidos. Solo habia un nombre que rcspetasc y era el de su arr.o el
Sr. Estevez; pero tambien tenia todo el talento y destreza competentes para
saber interponerse entre la voz publica y esc nombre, de manera que en vez
de perder credito y honores, solo ganaba mas y mas el favor del diocesano.

"Cuando por primera vez resonaron en el pais las ideas liberales, y el
Padre Velasquez personifico su pensamiento favorito en Ia sociedad de San
Juan, eI Cura Villegas por capricho, por curiosidad 0 par opinion, pretrndio
incorporarse en aquella sociedad, en donde entraron muchos que despues la
abandonaron desde el momenta en que pudieron comprend,>r sus tendencias.
EI Cura Villegas fue uno de estos y can aqueUa viveza apasionada 'lue Ie era
caraeteristica, fue a refugiarse a las mas elevadas filas del TUtinerismo, desde
donde puso en juego todos los resortes que podia manejar para hacer perder
su credito a los sanjuanistas y destruir en un principio la obra prediIecta del
Padre Velasquez. Trabajo en efecto con tal empeiio y actividad que desde
luego comprendieron los Iiberales que se las habinn can un enemigo temible.
Entonces se apodero la prensa liberal de esa ajada rcputacion y la dio aI
publico en espectaculo. Un hombre libertino y desmoralizado es siempre un
objeto odioso para eI publico, por mas corrompido que este sea; pero 5i ese
hombre es un sacerdote que con su vida y ejemplo debe ser una leccion viva
de moral cristiana, todo el mundo esta de acuerdo rn hacpr subir de punto eI
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horror repulsiyo y el escandalo que causa un espectaculo semejante. Tal fue
Io acaecido con el Cura Villegas, si bien encomendando la defensa de su
persona a su propio talento contaba con un abogado muy habil que hacia
muy dificil y disputable Ia victoria." 109

Del ya citado don Manuel Pacheco, poca informacion se proporciona.
S610 se nos dice que este Sr. Cura de Tihosuco era "enemigo acerrimo de
la Constituci6n y de todo sistema liberal".1l0

Entre estos clerigos rutineros y sanjuanistas habia una notable diferen·
cia, como entre los PP. Villegas y Velasquez 0 entre los PP. Pacheco y
Justis. Austeridad y abnegacion abundaba entre los citados sanjuanistas.
Ambiciones y apetitos entre los mencionados rutineros.

Eran conscientes esos sacerdotes sanjuanistas de 10 mucho que habia
por depurar y reformar, pues no podian ignorar la conducta escandalosa
que desplegaban muchos de los curas parrocos, que ya se convertia en
habito del pueblo presenciarlo y tolerarlo, viviendo en lujos, placeres mun­
danos y en el mas lamentable descuido de sus gravisimos y delicados deberes
ministeriales. Que

"todo esta 10 sabian y comprendian bien aquellos hombres de costumbres
puras, celosos de la buena doetrina, amantes apasionados del genera humano,
y euya juventud y poca experieneia les hacia ver con sorprcsa y horror ague­
Has faltas que mereeian el nombre de crimenes publicos. Su ilustracion bien
conocida, el pape! distinguido que representaban entre eI clero inferior, sus
tareas ministeriales, todo dehia hacerics creer y esperar que muy pronto
estarian lIamados a regir las iglesias de la dioeesis; y por tanto es preciso
convenir en que su celo era puro, desinteresado y dirigido unicamente al
mejor orden de la sociedad y vida cristiana, supuesto que con el deseo que
mostraron siempre de que los abusos clericales Se extirpasen, se hacian indi­
rectamente Ia guerra mas decidida. No eran curas aun; pero estaban en
camino de serlo, y ese camino 10 tenian mas franco y expedito can solo mode·
rar su ardor, no ostentarse amigos sineeros de los oprimidos y cerrar los
ojos en presencia del desorden. Pero no; nada de esto hicieron, ni eonsintie­
ron en haeer una transaeeion inmoral entre Sil propia coneieneia )" sus
intereses." 111

Otro de los familiares del Sr. Estevez y Ugarte que hemos mencionado,
don Antonio l\laiz, nombrado Rector del Seminario de San Ildefonso en
1809, 10 fue hasta el I'! de mayo de 1813. Molina Solis dice que era "un
conspicuo rutinero", y anade que era un "joven espanol de vigorosa com·

1" Dr. SIERRA O'REILLY, II, 117-8.
11. Dr. SIERRA O'REILLY, II, 102.
lU Dr. SIERRA O'REILLY, II, 57.
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tituci6n, elevada estatura y muy acentuadas facciones, pero de tan mediano
talento cuanto poca instrucci6n ..• " m

Los catedraticos mas distinguidos del Seminario eran entonces sanjua­
nistas, destacandose entre ellos don Manuel Jimenez Solis (eillamado Padre
Justis), don Mauricio Gutierrez, don Pablo Oreza y don Manuel Carvajal. llB

us MOLINA SoLis, III, 391-2.
UI En la nota 35 proporcionamos breves datos biograficos del Padre Gutierrez y algunos

otros de don Manuel Carvajal y sus hermanos. Ahora ampliaremos los de este catedratico de
artes 0 filosofia en el Seminario.

Dijimos que nacio en Merida el 2 de abril de 1i88 y fue eI hermano mayor del Padre
Francisco Carvajal y de don Jose Segundo Carvajal, Gobernador y Comandante Militar del
Departamento de Yucatan (regimen centralista), 1829-1831, hijos del Secretario del Obispo
Piiia y Mazo, don Antonio Carvajal de la Vega.

Don Antonio era natural de la villa de Norena, Asturias, hijo legitimo de don Antonio
Carvajal y de dona Maria de la Vega. Inicio sus estudios para clerigo en Espana y vino a
Yucatan para terminarlos como familiar del citado Obispo. En Merida renuncio a esa carrera.
El sabado 26 de junio de 1i84 firmo sus esponsales en la casa de su futura suegra dona Juana
de Cardenas y Diaz. EI jueves 19 de julio siguiente fue la boda con dona Maria Francisca
Cavero, natural de Merida, hija legitima de don Diego Cavero y Castro y de la citada dona
Juana de Cardenas y Diaz. En esta familia Cavero habia algunos eclesiasticos de cierto rango.

Don Manuel Carvajal estudio en el Seminario de San Ildefonso, en campania de su hermano
Francisco. Fueron ambos "conmaestros" en d XVIII curso de filosofia, que estuvo a cargo de
don Francisco Bravo, del 20 de octubre de 1803 al 23 de ahri! de 1806.

Tuvo a su cargo el XXIII curso de filosofia en el mismo Seminario, desdc el 26 de octubre
de 1812. Dicho curso no pudo terminarlo par la rebeli6n en mayo de 1813, que ya hemos
referido. 10 concluyo el Dr. don Jose Maria Guerra.

Caso el jueves 26 de lIoviembre de 1818 en el oratorio de la residencia del Factor de la
Real Renta del Tabaco, can la hija de estc, dona Mariana Sanchez Crespo. Sus padres fueron
don Agustin Sanchez y Aristigui, natural de Panama, y de dona Josefa Crespo y del Rizo.

Murin el micrcoles 30 de julio de 1862, dejando viuda a doi'ia Mariana Sanchez.
Fue don Mannel Canajal muchos anos Secretario Genua! de Gobierno y Gobernador inte-

rino del Estado de Yucatan, en 1832.
APCMY. Bautizos, XXVI, 211. Casamientos, IX, Si; y XIII, lliy. EntipTTo:" XXXI, 18h.
BAQI.:EIRo, 5i y 60.
Del Padre Oreza tenemos la informacion siglliente:
Nacio en .Merida el 24 de cnero de 1785 v se le bautizo con los nombres de Pablo Timoteo

el lunes 31 de dicho mes, hijo legitimo de "dOll Nicolas Antonio Oreza y Alvarez, natural de
Campeche, soldado del Batallon de Castilla, y de dona Juana Enriquez y Ramos, natural
de Merida, que casaron en esta ciudad el i de octubre de In8.

Su abuelo paterno, don Lucas Oreza, era natural de la ciudad de Lavagna, en la Republica
de Genova. Caso este en Campeche el 18 de noviembre de li43 can Maria de la Rosa Salguero
y en otras nupcias con dona Josefa Alvarez. De cste ultimo matrimonio naci'> don Nicolas
Antonio, que ya hemos mencionado.

EI Padre Oreza estudi6 en el Seminario de San Ildefonso. Fue condisclpulo de los herman05
Carvajal, don Manuel y don Francisco, y como ellos "conmaestro" en el XVIII curso de fi!os0fia
a cargo de don Francisco Bravo, cuya catedra se desarrollo del 20 de octubre de 1803 al 23
de abril de 1806.

Recibio las c5rdenes sacerdotales de manos del Sr. Estevez y Ugarte, en diciembre de 1808.
Fue Rector interino del Seminario en 1825. Fue Cura Parroco en varios pueblos de Yucatan.

En 1848 10 fue de Izamal.
Muric5 en Merida el martes 3 de junio de 1862, siendo Arcediano de la Catedral.
APCMY. Bautizos, XXV, 144. Informaeiones Matrimoniales, XV, 11ly. Entierros, XXXI, 177".
APCC. Casamientos, III, 40v.
BAQUEIRO, 5i y iO.
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Con excepcion del ultimo, los demas eran eclesiasticos; y los dos primeros
fueron alumnos de don Pablo Moreno.

Con un rutinero en la rectoria y catedraticos sanjuanistas, tenia que
producirse el choque en el Seminario y un rompimiento violento.

La divergcncia entre el Rector y los catedratico5 se hizo evidente con
una lucha al principio sorda, nos dice Molina Solis. Pronto

"esta1l6 de manera franca y abierta. Ni los catedraticos liberales disimularon
su oposici6n, ni el Rector ocultaba que can sobrada pena acertaba a tolerar­
la; a depender de su mana, hubierala sofocado desde su nacimiento can la
destitucion de los profesores; pero estaba de par media e1 Senor Estevez can
el alto aprecio que hacia de eUos, y se resign6 a sufrirlos, hasta que un
hecho imprevisto acab6 por provocar la e5cisi6n estrepitosa.

"Habia en el establecimiento un cepo en que se castigaban algunas faltas
de los alumnos, metiendoles en el las piernas, y por esta circunstancia era
el instrumento mirada con particular aborrecimiento entre las estudiantes;
motivo suficiente para que una nache varios colcgiales, protegidos por algu­
no de los catednlticos, 10 quemasen sin dejar hueHa del autor del incendio.
EI Reci:or don Antonio Maiz se empen6 en investigar los autores del suceso,
sin duda para castigarlos, 10 cual produjo exasperaci6n y enojo entre los
estudiantes, algunos de los cuales, traspasando los Iimites del decoro y del
respeta Ilevaron su pasi6n hasta el exceso de faltar al respeto debido al Rec­
tor, quien penetrado de profunda desaz6n renuncio BU encargo en los pri­
meras dias del mes de mayo de 1813.114

"Como el Rector pertenccia al partido rutinero, su separacion del Semi·
nario fue saludada can aplausos par los liberales, quienes dirigieron sus es·
fuerzos hasta conseguir colocar a la cabeza de dicho plantel de ensenanza
uno de los suyos; a cuyo fin se hicieron valer ante el Senor Obispo instan­
cias, suplicas, recomendacicnes y par ultimo recurriose al medio de dirigirse
los colegiales en cuerpo, hacia la hora del mediodia al Palacio Episcopal, can
objeto de s01icitar que uno de los candidatos liberales se cncargase de la
direcci6n del colegio. EI Obispo los rccibio con agrado, los trato can afabili­
dad; pero no obsequi6 sus deseos, y esto en vez ,de hacerlos cejar dioles
aliento, confianda en que la benevolencia y f1exibilidad de cariicter del prc­
bda les permitiria triunfar, ~i se Ie seguia instando can teson. Acogieronse,
pue~, a la protecci6n de don Jase l\1atias Quintana, una de las personas
mas resp'Ctadas e influyentes, que promctio aiJOyar 1a peticion, dirigiendose
al efecto a la morada del Sr. Estevez; en larga entrevista agoto todos los

ttl ConS\[1 ql;e don Anton;o "L,lz rc-l1\lllcio lu rectoriu cl 1· de mayo de 1813.
Dr. Justo SIERR,\ O'REILLY, "Notic;u hi-toricu de los Senores Rectores que ha tenido el

Seminurio Tridentino de esta capital dc-de SlI funducion hasta la fecha", en Registro Yucazeco,
III (Merida de Yucatan, 1846), p. 237.

BAQC£IRa, 69-70.
Tambicn consta que don Manuel Carvajal y su hermano Francisco renunciaron a sus becas

en el Seminurio, el 5 de mayo de 1813, por estos acontecimientos, siendo ambos Colegiales
l\fayores de Oposicion.

BAQUEIRO, 17.
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medios de persuasion a fin de inclinarle a escuchar y complacer los votos de
los liberales; pero en vano. Ya su ilustre interlocutor habia comprendido que
se queria ejercer cierta presion moral en favor de un partido, y preferia ele­
gir para el cargo vacante un sacerdote que no perteneciese a los banda!
contendientes, sin tener en cuentu las opuestas gestiones de los rutineros.

"Asi 10 verifico, nombrando Rector al Cura de Santiago don Francisco
Pasos, persona generalmente estimada por su beneficencia y caridad. A las
personas no influenciadas por el espiritu de faccion, el nombramiento les pa­
recio aceptable; el diccesano se mantuvo neutral entre las contrarias aspira­
ciones. Si se hubiera decidido por los rutineros, fad Ie habria sido no acep­
tar la renuncia de Maiz, antiguo familiar suyo, ccmpanero de viaje de Espana
a Yucatan; si hubiese optado por los liberales, hubiera nombrado a Jimenez
Solis a a Gutierrez, dando a estes completo triunfo, pero el ilustre prelado
quiso ser neutral en las agitaciones de faccion.

"Descontcntos los liberales, criticaron acerbamente el nombramiento de
Pasos, y para mas escandalo al siguiente dia los cuatro profesores liberales
presentaron renuncia colectiva de sus catedras y tres colegiales las de sus
becas. L1eno de amargura, pero no de desaliento, acept6 el Obispo las renun·
cias y nombro inmediatamente a sus sucesores: las catedras de primero,
segundo y tercer ano de latin fueron respectivamente ccupadas par don Jose
Cipriano Espinola, don Basilio Manzanilla y don Mariallo Quintero, ., la de
filosofia por don Jose Maria Guerra. lIS Con esta oportuna medida la marcha
serena de los estudios continuo sin obstaculo: ni hubo falta de asistencia de
alumnos, ni se suspendieron las tareas escolares, ni la ciudad quedo privada
ese ano de sus queridas funciones literarias de fin de curso: en mayo renun­
ciaron los profesores liberales; en julio inmediato celebnironse los examenes
y actos literarics con el mismv brillo y lucimiento de los anos anteriorrs. Era
la mayor respuesta a los que el 12 de mayo de 1813 afirmaron que funda­
ban la Casa de Estudios porque se habia disuelto el Semi!lario.

"En realidad era falso que el Seminario se hubiese disuelto; 116 pero
los maestros liberales querian contar con la juventud y conquistar popul~ri.
dad por sus trabajos en la difusion de Ia instruccion publica. Y cen tal fin
acordaron fundar el colegio, que se abrio el 12 de mayo de 1813 en una
casa que proporciono gratuitamente den Pantaleon Canton, dos cuadras al
sur del angulo suroeste de la Plaza de la Constitucion. 117 Denominose Casa
de Estudios y en ella dieron las clases de filosofia y derecho constitucional
don Manuel Carvajal y don Pablo Moreno, y las de primera y segundo
ano de latin, sintaxis, prosodia latina y gramatica castellana los Pbros. don

116 Vease nota 79 del articulo titulado "El Gobernador, Capitan General e Intendente de
Yucatan ... ", publicado en este Boletin.

"0 Eligio ANCONA, III, 43·4, refiriendose a la Casa de Estudios, afirma que ..... apenas ee
abrieron las puertas de este nuevo plantel de educacion, cuando las aulas del Seminario Conci·
liar de San Ildefonso quedaron casi desiertas. Maestros y discipulos abandonaron el antiguo
colegio y vinieron a dar vida al nuevo, donde ciertamente hicieron progresos notables, gracias
a la independencia en que pudieron vivir del alto clero y de la rutina pedagogica.

". La Casa de Estudios se instal6 en la esquina donde hoy se cruzan las calles 62 y 67,
angulo noreste, y media cuadra de la Ermita de San Juan Bautista.
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Pablo Oreza, don Rafael Aguayo, don Mauricio Gutierrez y don Manuel
Jimenez Solis.

"Tedos los liberales apoyaron el nuevo centro y el Ayuntamiento, con
cuya mayoria contaban, acordo protegerlo; mas, como con el aviso que se
publico, notieiando la apertura de clases y las condiciones de admision de
alumnes, se aseguraba el hecho falso de la disolucion del Seminario, aprove­
charon esta arma los rutineros para combatir a sus adversarios. La Dipu­
tacion Provincial, en que figuraban algunos de sus hombres mas eminentes,
celebro sesion el 18 de mayo y acordo preguntar al Obispo y al Gobernador
si era cierta Ia disolucion del Seminario, a 10 cual ambos contestaron negan­
do el hecho, pues ni rccursos, ni catedraticos, ni alumnos faltaban, los cursos
escolares scguian normalmente como en arios anteriores. Al mismo tiempo,
el Ayuntamiento de Merida comunicaba que habia acordado adoptar como
suyo el aviso impreso que los benemeritos catedraticos habian publicado,
siendo este paso consecuencia logica de la proteccion que habia acordado
dispensarles, de 10 cual daria cuenta al Rey para Ia determinacion definitiva.
La Diputacion paso el asunto a la ccmisi6n de dos fogosos rutineros, los
Sres. Villegas y Pacheco, quienes en 1Q de j unio siguiente presentaron dic­
tamen en tono cnergico y caustico, criticando la creacion de la Casa de Estu­
dios, a sus fundadores y al Ayuntamiento, y proponiendo que se publicase
otro aviso, desmintiendD lu disDlucian del Seminario, encargandose a la auto­
ridad politica la clausura del nuevo cDlegio. £ste dictamen dio lugar a discu­
siones acaloradas en dos sesioncs de Ia Diputacion y llego a ser aprobado
por cuatro votos contra tres, que fueron los de los Sres. Ibarra, Diputado por
Campeehc, Juan]ose Duarte y Artazo. Pasose inmediatamcnte el acucrdo al
Gobernador para su ejecucion; pero este, que ya habia votado contra Ia
clausura, influido par su secretario [don Pablo MorenoJ, rcsolvio con evasi­
vas y expcdientes detener la clausura del cstablecimiento el mayor tiempo
posible, como con efecto 10 consigui6, hasta que a los pacos meses los mismos
profesores 10 cerraron par la fuerza de las circunstancias politicas, que cam­
biaron por completo." 118

Poco antes de suscitarse la rebeli6n en el Seminario, se iniciaron las
diligencias en el Ayuntamiento de Merida para introducir la primera im-

118 MOLINA SOLIS, III, 391-7. EI autor Jlama "Iiberales" a los sanjuanistas.
Consideramos su descripcion la meior sabre Ia cuestion de Ia Casa de Estudios, sus antece·

dentes y la rebel ion de los profesores y estudiantes del Seminario. Pudo consultar documenta·
cion original sabre estas sucesos, como 10 refiere en una nota al ca1ce de Ia pagina 397, que
dice asi:

"Expediente original de la formacion de una Casa de Estudios por el M. 1. Ayuntamiento
de Merida. Par no haber tenido a Ia vista este interesante documento, historiadores que nos han
precedido incurrieron en varias inexactitudes al referir Ia fundacion de la Casa de Estudios,
tales como atribuir su ereceion al deseo de los liberales de remediar Ia falta de escuelas de
primeras letras, afirmar que apenas abierto el nuevo plante! las aulas del Seminario quedaron
desiertas, porque maestros y discipulos casi las abandonaron para Jlenar el nuevo estableci·
miento, donde Licieron progresos notables, gracias a la independencia en que pudieron vivir del
alto clero y de la rutina pedagogica; y par iiltimo asegurar que figuro en dicho establecimiento
como maestro don Lorenzo de Zavala: hechos todos imaginarios, contradichos por documentos
autenticos y relaciones fidedignas."
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prenta en la provincia. En la seSlOn del 29 de enero de 1813 se dio a
conocer una carta que habia recibido el Gobernador y Capitan General,
que Ie habia escrito desde La Hahana el Brigadier de los Ejercitos Nacio­
naIes don Juan Tirry y Lacy, "relativa a solicitar la proteccion del mismo
Senor Gobernador y este Ilustre Ayuntamiento a dos maestros de imprenta
para venir a establecerse en esta capital, bajo la salvaguardia de ambos."

En el acta de esa sesi6n se hizo constar el acuerdo: que en ella se hiciera
mendon particular de este asunto, suplicando al Senor Artazo "contestase
que el cuerpa dispensaria toda la proteccion posible a los interesados, en
consideraci6n a ser el estahlecimienta de la imprenta una cosa tan util y
benCfica para la provincia, que no la tiene".ll9

En atra sesi6n, la del 16 de febrero de 1813, se informo de una im­
prenta que habia llegado de La Hahana, y asi se hizo constar en el acta:
" ... habienda IIegada ya a esta ciudad don Manuel L6pez Constante con
una imprenta que ha traida de La Habana, acordo unanimemente el Ilustre

Esta rectificacion esta enderezada a Eligio Ancona. Vease nota 116.
BAQI:EIRO, cn p. 3, refiere que " •.. el Seminario tuvo que sufrir un golpe terrible que casi

dejo desiertas sus aulas, debido al entusiasmo con que hablan sido secundadas las nuevas
doctrinas en materia de religion y de polltica". Que " ... de alh el que hombres entusiastas,
entre ell05 varios sacerdotes fundasen en la Ermita de San Juan una casa de estudios [no fue
en la Ermita sino a media cuadra de ella], en donde se propusieron ensenar, ademas del idioma
latino y filosofia, otras 3signaturas que ensanchaban el dominio intelectual.

"El Seminario Conciliar hizo el mayor esfuerzo para no sucumbir; nuevos profesores se
pusieron al frente de la situacion y ya la lucha no era con los frailes de San Francisco, sino
con 105 sanjuanistas, como fueron denominados los innovadores. Uno de los salvadores del
Seminario fue el joven don Jose Maria Guerra, todavia sin estar ordenado de sacerdote, que
asi tan lejos estaba de ceiiir sus sienes con la mitra episcopaL .. "

CAnRILLo Y A:-;CO:-;A, en pp. 958-9, describe el caso en eI modo que sigue:
..... sustituido el Seminario Conciliar de San Ildefonso con un establecimiento laico, aunque

interviniendo en su fundacion y direccion varios eclesiasticos adscritos a la escuela liberal
como don M. Jimenez Solis, don P. Oreza, don T. D. Quintana, don 111. Gutierrez y don J. C.
Vela, ilusos que crdan a pies juntillas que e] liberalismo era liberalidad, y que intitularon
Casa de Estlldios al dicho establecimiento, obra exclusiva del partido 11amado sanjuanista,
para hacer que cayera el Seminario cemindose por falta de alumnos, 10 cual no lograron. El
Hmo. Sr. Estevez, eficazmente ayudado por el Presbitero don Jose Maria Guerra, catedratico
del mismo Seminario, paro los golpes que asestaban 105 enemigos, hijos ingratos del propio
colegio, y al fin cste triunfo, pues la Casa de Estudios desaparecio despues de una vida efimera
y dejando ingrata memoria."

Del Rector Sr. Maiz informa el Dr. Sierra O'Reilly; "Actualmente [1846] es Cura de la
Santa Iglesia parroquial de Tihosuco, habiendo sido Canonigo de la Catedral de Comayagua."

Dr. SIERRA O'REILLY, "Noticia historica de los Senores Rectores ... ", en Registro Yucateco
III (Merida de Yucatan, 1846), p. 237.

119 Don Juan Tirry y Lacy fue comisionado con otros, en 1797, para promoV'er en Cuba Is
fundacion de nuevas pobJaciones. Se Ie encargo particularmente reconocer y estudiar la situa'
cion geognifica e hidrografica de 1a isla de Pinos. Fue Alcalde de La Habana en dos ocasiones
y Gobernador de Matanzas.

Enciclopedia [Espasa] Universal Ilustrada Europeo-Americana, LXII (Madrid, 1928), p. 79.
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Ayuntamiento que por su parte procuraria a este individuo toda proteccion
para mantener entre nosotros un establecimiento tan bene£ico".120

Con este informe documental puede precisarse que fue don Manuel
Lopez Constante quien introdujo en Yucatan la primera imprenta y no don
Jose Francisco Bates. Molina Solis afirma que a principios del siglo XIX
fue introducida la imprenta en Yucatan, "estableciendo la primera en Me­
rida, el ano 1813, don Jose Francisco Bates, y en Campeche don Jose Maria
Corrales en 1818".121

u. Don Manuel Lopez Constante era cclesiastico y no parece haber sido ni del grupo de los
sanjuanistas ni de los rutineros.

Nacio en Merida el 4 de junio de 1781 y se Ie bautizo con los nombres de Manuel Teodoro
Quirino, el 12 siguiente, hijo legitimo de don Manuel Lopez Noriega, asturiano, y de dona
Maria Antonia Lopez Constante, natural de Merida, quienes casaron en dicha ciudad el 30
de septiembre de 1776.

Nueve anos mas tarde nacio su hermano don Jose Tiburcio, que fue Gobernador de Yucatan
en tres ocasiones: 1825-1829, 1832-1833 y 1844-1846.

Nacio don Jose Tiburcio el 11 de agosto de 1790 y se Ie bautizo el lunes 19. Tenia en
Merida una casa comercial muy aetiva y figuro siempre como sincero federalista.

Es'tudio don Manuel en el Seminario, siendo alumno a nivel de "eonmaestro" del XVI curso
de filosofia que estuvo a cargo de don Onofre Gonzalez y Aviles, del 19 de oetubre de 1798
al I" de junio de 1801. Fue eondiscipulo de don Mauricio Gutierrez y de don Pedro Souza.

Recibio las 6rdenes saeerdotales en 1806. Tuvo a su cargo cl XXI curso de fiIosofla, del 19
de octubre de 1806 al 17 de noviembre de 1809. El siguiente eurso, el XXII, que babia iniciado
don Pedro Souza, 10 renuncio este y eonc1uy6 el 22 de junio de 1812 don Manuel Lopez
Constante.

Fue Diputado al Congreso Naeional Constituyente, 1823-1824.
En los iiltimos anos de su vida fue Cura Parrow y Vicario de VaJladolid de Yucatan, donde

acaecio su tragica y horrorosa muerte el 18 de enero de 1847, vietima de la sana de los mayas
rebeldes cuando se inicio la Guerra de Castas, Lo refiere Serapio BAQUEIRO en su Ensayo
Hislorica sabre las Revolueiones de Yucatan dcsde el ano de 1840 hasta 1864, I (Merida, 1878),
pp. 168·9, transcribiendo una carta de un testigo del aconteeimiento.

" ... Ia gente sitiadora que se habia aumentado a cerca de tres mil indios, unidos a los veci­
nos de los harrios, que tamhien se habian armado, cayo como un torrcnte sabre la plaza,
trayendo abajo las puertas de las casas a menudos pedazos, y dejando en las calles y en la
misma plaza, ochenta y euatro cadaveres de personas sacrificadas cruelmente a balazos y ma­
chetazos. Tres rnujeres, dos ninas, dos ancianos y un tullido, fueron de este niimero. EI Vicario
don Manuel Lopez, a quien encontraron en su hamaea por no poderse mover de ella, sin embargo
de haberles franqueado cuanto tenia, para librarse de un easo desgraciado, fue herido de un
balazo en el vacio, un machetazo en el ombligo, y un culatazo de fusi! en la oreja izquierda,
quicn fallecio el 18. El espanto y el terror fue lIevado hasta seis leguas alrededor de esta
ciudad [VaIladolidJ, en donde tambien se cometieron incendios, rohos y asesinatos. EI saqueo
dur6 ocho dias, y cuanto se presento a la vista de los indios, tanto fue ohjeto de su furor
aniquilador. Puertas, ventanas, mueb1es de lujo y de uso, arboles, flores, todo fue devastado;
un rayo, diez rayos que huhieran caido en cada una de las casas, no hubieran hecho tanto
estrago. Los asesinatos no s610 fueron horrorosos, sino tambien barbarDs y de canihales, pues
los cuerpos fueron arrastrados en triunfo por las calles, quemados, y co1ocados los indios al
rededor de las hogueras, escuchaban con algazara el crujido de las carnes, que algunos para
prueba de ferocidad arrancaban y mascaban. Ni la Iglesia fue respetada, porque los que Be

refugiaron en ella, fueron sacados y asesinados a sus puertas."
APCMY. Bautizos, XXII, 136v.; y XXVIII, 59. Casamientos, VIII, 181v.-182.
ASAY. Becas y Ordenes, Leg. 29.
BAQUEIRO, Hisloria del Antiguo Seminario .. " 56, 57, 59 y 60.
"1 MOLINA Solis, III, 574.
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Tenemos este otro informe documental y es el contrato que el 20 de
mayo de 1813 celebraron en Merida don Jose Francisco Bates y don Jose
Fernandez Hidalgo, que dice as!:

"Escritura de contrata.-En el nombre de Dios Nuestro SeilOr, Amen.
Sepan cuantos este publico instrumento vieren como nosotros don Jose
Francisco Bates, Sindico Procurador General de esta Muy Noble y Muy Leal
Ciudad de Merida de Yucatan, y vecino de ella, y don Jose Fernandez
Hidalgo, residente en la misma, decimos : Yo, el segundo, que me obligo a
sen'ir en la imprenta del primero, de que estoy hecho cargo, como director
de ella, trabajando diariamente y cuanto pueda suponerse prudentemente
en un hombre activo y versado en esta arte, no siendo de mi obligacion ense·
nar a nadie en este ejercicio y si cuando voluntariamente quiera hacerlo, no
pudiendo separarme de diehas obligaciones en el espacio de dos alios, conta·
dos desde hoy dia en que firmamos este pape!. Y yo, el dicho Sindico me
obligo a pagar al segundo setenta pesos cada mes, en el mismo termino de
dos afios, aumentando el dicho sueldo en proporcion que se aumente el tra·
bajo, y de consiguiente la utiIidad que sacase de dicha imprenta, y en el casu
de venderla ha de ser con las mismas condiciones, esto cs que el comprador
se obligase a 10 mismo para can el segundo, no pudiendo excusarme de esta
obligacion y la de dar casa al impresor para vivir, aun en el caso de que cese
el trabajo por no correr la imprenta, y estando el segundo en disposicion de
continuar su trabajo, pues en este caso, no siendo eI culpable, quedo en la
misma obligacion a la firmeza y cumplimiento, reciprocamente obligamos
nuestros bienes, muebles y raices, habidos y por haber; y damos poder cum·
pHdo a los Sres. Jueces y Justicias de Su l\lagestad Catolica, que de nucstras
causas, conforme a derecho, pueden y deben conocer, para que a ello no~

compelan, apremien y ejecuten par todo su rigor, y el de la via ejecutiva.
como por sentencia pasada en autoridad de cosa juzgada, y renunciamos las
leyes de nuestro favor y defensa con Ia general en forma. En testimonio de
10 cual asi 10 otorgamos en dicha ciudad a vcinte de mayo de mil ochoeientos
y trece afios.-Jose Francisco Bates.-Jose Fernandez I1ida/{!.o.-Leonardo
Meneses.-Antonio Martin de Tovar y Rej6n.-Manllcl Rodriguez.

"Y los otorgantes, a quienes yo el Eseribano doy fe conozeo. asi 10 otor­
garon y firmaron, siendo testigos el TasadOl General de Costas don Leonardo
Meneses, don Antonio Martin de Tovar y Rejon y don :Manucl Rodriguez,
yccinos.-Antc mi, Antonio Maria Argaiz." 122

... Antonio CANTO LOPEZ, "Algunos datos sobre la introducdon y primeros anos de la
imprenta y del periodismo en Yucatan", en Celebraci6n del IV Centenario de Ia Imprenta en
America. Liga de Acdon Social. ::\Iemoria de la sesion solernne celebrada el 17 de noviembrl'
de 1939 para conmcmorar eI cstablecimi('nto de 1a imprenta en la l\'ue,'a Espana y en Ia pro
vincia de Yucatan (Merida, 1939), pp. 27-35.

EI autor transcribe extractos de los Libros de Cabildo de Merida de Yucatan.
J. Ignacio RUllIO MANE, "Algunos apuntes hiognificos de don Jose Francisco Bates. Un

documento inedito acerca de la primera imprenta en Yucatim", en Celebracion del IV Cente­
nario de la lmprenta en America, ya cit., p. 23-6.

EI autor transcribe la escritura de contrato que ha1l6 en el Archivo General de Notarias del
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Con estos informes documentales podemos establecer que la primera
imprenta que hubo en Yucatan se trajo de La Habana par don Manuel
L6pez Constante, en febrero de 1813; Y que dicha imprenta fue traida para
don Jose Francisco Bates, quien aparece el 20 de mayo de dicho ana con­
tratando los servicios de don Jose Fernandez Hidalgo, para que como di­
rector se hiciera cargo de ella.

La existencia de una imprenta en Merida, en momentos en que ardian
los animas de los dos bandoH, los sanjuanistas y los rutineros, movie> la
fundaci6n de varios peri6dicos para publicar sus ideas. El 'Aristarco y Cla­
mores de la Fidelidad Americana, 6rganos de los sanjuanistas, salieron
a la luz publica. El primero apareci6 bajo la direcci6n de Lorenzo de
Zavala, caracterizandose par la fogosidad con que se redactaba. EI segundo
con la direcci6n de don Jose Matias Quintana, que aun redactado con
cierto calor se moderaba con la ortodoxia del director que cuid6 siempre
no apartarse de sus tradicionales ideas religiosas.

Antes de publicarse El A ristarco, que se habia considerado por algunos
autores como el primer peri6dico yucateco, consta que Ie antecedi6 E1
Misceliineo, bajo la direcci6n de don Pedro Jose Guzman, ilustre sanjua­
nista.

Otro periodico sanjunista, El Redactor Meridano, salio a la luz publica
en esos dias.

Los rutineros sacaron tambien el suya, el unica, que llamaron El Sa­
batino, en que publicaron sus escritos don Pedro Manuel Escudero y Aguirre
don Leonardo Santander (ecle~ia,tico sevilJ ana que se refugio en Yucatan
por ser enemigo de los constitucionali~tas e~paii.oles y luego fue Obispo de
Quito) y d franciscano fray Dnmin~() Saenz.m

(Continuani)

Estado de Yucatan, Merida, Protocolos del Escribano Antonio Maria Argiiiz, libro del ano rJt.
1813, ff. 113vAv.

De Jose Fernandez Hidalgo, el impresor que vino de La Habana, tenemos la notieia de que
viviii en I\Ierida algun ticmpo, en eompania de su esposa. dona Gf'rtrudis Balaguer; que ambO!!
cran naturales de La Habana, el era hijo rle <Jon l\bnuel Fernandez Hidalgo y de dona Rita
Martinez, y ella de don Tomas Balaguer y de dona Gertrudis Moreno. EI 19 de agosto de 1814
naci6 una hija suya en ;\Ierida, que la bautizaron en la Catedral el miercoles 31 siguiente, con
los nombrcs de l\Iaria Elena. La madrina fuf' dona Maria Antonia Constante. madre de dOli

Manuc·l Uipf'z COllstar;te. -
APCl\IY. Bautizos, XLI, 123.

123 MOLI::-:\ SoLis, III, 32,3 y 5i-l,
CANTO LOPEZ, "Algunos datos sohre ]a introduccion y primeros 800S de la irnprenta y del

periodismo en Yucatan", ya cit.
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